
 
 

 

TEST-09 

Q1. ननम्ननिनखत कथनों पर निचार करें – 

1. ध्िनन की चाि माध्यम की प्रत्यास्थता पर ननभभर करती ह।ै 

2. ध्िनन की चाि माध्यम के घनत्ि पर ननभभर करती ह।ै 

उपययुक्त में से सत्य कथन है – 

(A) केिि 1 

(B) केिि 2 

(C) 1 एिं 2 दोनों 

(D) न तो 1 न ही 2। 

 

Q2. कथन -1. आन्द्रधनषु सदिै सयूभ के निपरीत नदशा में बनता ह।ै 

कथन -2. आन्द्रधनषु सबुह पनिम तथा शाम को पिूभ नदशा में बनता ह।ै 

नदए गए कूट की सहायता से सही ईत्तर का चयन कीनजए - 

(A) दोनों कथन सत्य ह ै

(B)  दोनों कथन ऄसत्य ह।ै 

(C) कथन 1 सत्य ह,ै 2  ऄसत्य ह।ै 

(D) कथन 1 ऄसत्य ह,ै 2 सत्य ह।ै 

 

Q3. ईत्ति दपभण से बनन ेिािा प्रनतनबम्ब हमेशा होता ह ै: 

(A) अभासी 

(B) सीधा 

(C) छोटा  

(D) ईपयुभक्त सभी 

 

Q4. ननम्ननिनखत में से कौन प्राथनमक सेि का एक ईदाहरण ह/ैहैं? 

1-िोल्टीय सेि 

2-िेक्िेंच सेि 

3-डेननयि सेि 

4-ननकि-िौह सेि 

नीचे दिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चयदनए: 

(A) केिि 1, 2 और 3 

(B) केिि 1, 3 और 4 

(C) केिि 1, 2 और 4 

(D) 1, 2, 3 और 4 

 

Q5. चुंबकीय बि रेखाओ ं के संबंध में ननम्ननिनखत कथनों पर 

निचार कीनजएः 

1-प्रत्येक पंनक्त एक खिुा और ननरंतर िक्र ह।ै 

2-ये ईत्तरी ध्रिु से ननकिती हैं और दनिणी ध्रिु पर समाप्त होती हैं। 

3-िे ईन ध्रिुों के पास भीड़भाड़ िािे होते हैं जहााँ चुबंकीय िेत्र प्रबि 

होता ह।ै 

ऊपर दिए गए कथनों में से कौन-सा/से सही है/हैं? 

(A) केिि 1 और 2 

(B) केिि 2 और 3 

(C) केिि 1 और 3 

(D) 1, 2 और 3 

Q6. फ्यजू तार के संबंध में कौन सा/सा कथन सत्य हैं? 

1. आसके पदाथभ का गिनांक ईच्च होता ह।ै 

2. ईच्च कोनट का फ्यजू तार नटन का बना होता ह।ै 

(A) केिि 1 

(B) केिि 2 

(C) 1 और 2 दोनों 

(D) ईपयुभक्त में से कोइ नहीं 

 

Q7. ननम्ननिनखत में से नकस िेत्र में िेसर नकरणों का ईपयोग होता 

ह?ै 

(A) अंकड़ों के संग्रहण में 

(B) होिोग्राफी में 

(C) प्रनतरिा में 

(D) ईपयुभक्त सभी में 

 

Q8. निनकरण द्वारा नकसी िस्तु की उष्मा के िय होन ेकी दर ननभभर 

करती ह ै– 

(A) िातािरण के तापान्द्तर पर 

(B) िस्तु के पषृ्ठ की प्रकृनत पर 

(C) पषृ्ठ िेत्रफि पर 

(D) ईपयुभक्त सभी 

 

Q9. ननम्ननिनखत में से नकसका ईपयोग दपभण बनाने में नकया जाता 

ह?ै 

(A) नसल्िर नाआटे्रट 

(B) ऄमोननयम नाआटे्रट 

(C) नसल्िर ब्रोमाआड 

(D) फेररक ऑक्साआड 

 

Q10. ननम्न में कौन समुनेित नहीं ह।ै 

(A) बोिो मीटर   - ईष्मीय निकरण मापने का यंत्र 

(B) कैिोरीमीटर  - उष्मा की मात्रा मापने का यंत्र 

(C) एक्यमुनुेटर - निद्यतु धारा को एनम्पयर में मापनें हते ुप्रयकु्त यंत्र 

(D) डायनेमोमीटर – आजंन धारा ईत्पन्द्न की गइ शनक्त मापनें का यंत्र 

 

Q11. ननम्न में कौन सी घटना का संबंध प्रकाश के प्रकीणभन से 

सम्बंनधत  नहीं ह।ै  

(A) अकाश का रंग नीिा नदखाइ दनेा। 

(B) दोपहर के समय सयूभ का रंग सफेद नदखाइ दनेा। 

(C) समरु के पानी का रंग नीिा नदखाइ दनेा। 

(D) साबनु के बिुबिुो का रंगीन नदखाइ दनेा। 
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TEST-09 

Q12. कथन A- ध्िनन तरंगे एक माध्यम से दसूरे माध्यम में जाने पर 

ऄपिनतभत हो जाती ह।ै 

कारण R – निनभन्द्न माध्यमों तथा निनभन्द्न तापो पर ध्िनन की चाि 

नभन्द्न नभन्द्न होता ह।ै 

(A) A और R दोनो सही ह,ै और R , A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

(B) A और R दोनो सही ह,ै और R  , A  का सही स्पष्टीकरण नहीं 

ह।ै  

(C) A सही ह,ै परन्द्त ुR गित ह।ै 
(D) A गित ह,ै परन्द्त ुR सही ह।ै 
 

Q13. ननम्ननिनखत में से नकस ताप पर कोइ 

ऄधभचािक(semiconductor) , एक ऄचािक की भानतं कायभ करन े

िगते ह?ै 

(A) 100 नडग्री सेनल्शयस पर 

(B) 37 नडग्री सेनल्शयस पर 

(C) 0 नडग्री सेनल्शयस पर 

(D) आनमें से कोइ सही नही ह।ै 

 

Q14. ऄन्द्तः दहन पेट्रोि आजंनों में प्रयकु्त होने िािा ईपकरण ह ै– 

(A) क्रोनोमीटर                            (B) कारबरेुटर 

(C) नडपसनकभ ि                            (D) कम्यटेूटर  

 

Q15. ननम्ननिनखत में सही समुेनित नहीं ह ै– 

      भौदिक रादि              -   मात्रक 

 (A) ताप                         -   केनल्िन 

 (B) निद्यतु धारा               -   िोल्ट 

 (C)  ज्योनत तीव्रता           -   कैण्डेिा 

 (D) समति कोण            -   रेनडयन 

 

Q16. यनद नकसी िस्तु को पथृ्िी से चन्द्रमा पर िे जाएं तो - 

(A) िस्तु का भार(Weight) और रव्यमान (Mass) ऄपररिनतभत 

रहगेा। 

(B) िस्तु का भार और रव्यमान दोनों बदि  जाएगा। 

(C) भार बदि जाएगा, जबनक रव्यमान िहीं रहगेा। 

(D) भार ऄपररिनतभत रहगेा, रव्यमान बदि जाएगा। 

 

Q17. सौर उजाभ का मखु्य श्रोत ह ै? 

(A) ईष्मीय उजाभ  

(B) प्रकाश उजाभ  

(C) नानभकीय उजाभ  

(D) ज्िारीय उजाभ  

 

 

 

 

Q18. दरू दृनष्ट दोष के निए ननम्ननिनखत में से क्या कारण हो सकता 

ह?ै 

(A) नेत्र गोिक बड़ा होन ेके कारण 

(B) नेत्र िेंस की ईच्च ऄनभसारी शनक्त के कारण 

(C) नेत्र गोिक की ऄल्प ऄनभसारी शनक्त के कारण 

(D) अंख का समायोजन शनक्त खो दनेे के कारण 

 

Q19. िाष्पन को प्रभानित करन ेिािे ननम्ननिनखत कारकों में से कौन 

नहीं ह?ै 

(A) ताप                                 (B) पषृ्ठीय िेत्रफि 

(C) िस्तु का रव्यमान                (D) पिन िेग 

 

Q20. स्टैथोस्कोप नकस नसद्ांत पर कायभ करता ह?ै 

(A) ध्िनन का पराितभन 

(B) ध्िनन का ऄनरुणन 

(C) ध्िनन का निितभन 

(D) ध्िनन का ऄननुाद 

 

Q21. मोड़ पर चिती कार में बैठे यात्री पर कौन सा बि कायभ करेगा? 

(A) ऄपकें र बि 

(B) ऄनभकें र बि 

(C) गरुुत्िाकषभण बि 

(D) बि अघणूभ 

 

Q22. ननम्ननिनखत में से कौन सा ननयम कोणीय- संिेग संरिण के 

तुल्य ह?ै 

(A) केप्िर का किाओ ंका ननयम 

(B) केप्िर का िेत्रफिीय िेग का ननयम 

(C) केप्िर का पररक्रमण कािों का ननयम 

(D) न्द्यटून का सािभनत्रक गरुुत्िाकषभण का ननयम 

 

Q23. गरुुत्िाकषभण नस्थरांक (G) का मान सिभप्रथम नकस िैज्ञाननक न े

ज्ञात नकया था? 

(A) न्द्यटून                              (B) कैपिर 

(C) गैिीनियो                        (D) कैिेंनडश 

 

Q24. ननम्ननिनखत माध्यमों में नकस में ध्िनन की चाि सिाभनधक 

होगी? 

(A) काबभन डाआऑक्साआड 

(B) िाय ु

(C) पारा 

(D) ऄल्कोहि 
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TEST-09 

Q25. ननम्ननिनखत नकरणों में नकसकी िेधन िमता सबसे कम ह?ै 

(A) ऄिरक्त निनकरण 

(B) दृश्य निनकरण 

(C) एक्स-रे 

(D) पराबैगनी निनकरण 

 

Q26. नकसी चािक का प्रनतरोध ननभभर  करता ह-ै 

(A) चािक की िंबाइ ि तापमान पर 

(B) चािक के ऄनपु्रस्थ काट के िेत्रफि पर 

(C) चािक के पदाथभ पर 

(D) ईपयुभक्त सभी 

 

Q27. नानभकीय भौनतकी के नपता के रूप में नकस ेजाना जाता ह?ै 

(A) डाल्टन                         (B) रदरफोडभ 

(C) नीि बोर                       (D) जे जे थॉमसन 

 

Q28. ननम्ननिनखत में से सही समुेनित ह ै- 

(A) टैकोमीटर – िाययुान की गनत मापन ेका यंत्र 

(B) स्पीडोमीटर – निद्यतु चुंबकीय तरंगों का निशे्लषण 

(C) एननमोमीटर – जहाजों का समय मापन 

(D) िाट मीटर – िाय ुकी नदशा में पररितभन मापन यंत्र 

 

Q29. उाँ चाइ बढ़ने के साथ जि के  क्िथनांक  पर क्या प्रभाि पड़ता 

ह?ै 

(A) बढ़ता ह ै

(B) घटता ह ै

(C) नस्थर रहता ह ै

(D) पहिे घटता ह,ै नफर बढ़ता ह।ै 

 

Q30. कथन – ऄपितभनांक  मे पररितभन के कारण असमान में तारे 

नटमनटमाते हैं? 

कारण – िायमुंडि में ऄपितभनांक में पररितभन के कारण प्रकाश की 

नकरणें ऄपिनतभत होकर ऄपनी नदशा से हट जाती ह।ै 

दिए गए कूट की सहायिा से सही उत्तर का चयन कीदजए -  

(A) कथन, कारण दोनों गित ह ै

(B) कथन सही ह,ै कारण गित ह।ै 

(C) कथन, कारण, दोनों सही ह,ै कारण कथन की सही व्याख्या 

करता ह।ै 

(D) कथन, कारण दोनों सही ह,ै कारण कथन की सही व्याख्या नहीं 

करता ह।ै 

 

 

 

 

 

Q31. निद्यतु बल्बों में ननम्ननिनखत मे से कौन सी गैस भरी जाती ह?ै 

(A) नाआट्रोजन 

(B) ननयान 

(C) अगभन 

(D) नाआट्रोजन के साथ अगभन 

 

Q32. ननम्ननिनखत मे से नकसका ईष्मीय मान सिाभनधक होता ह ै- 

(A) हाआड्रोजन                        (B) सी.एन.जी 

(C) बायोगैस                         (D) कोयिा 

 

Q33. घरेि ू निद्यतु अपनूतभ में प्रयोग होन े िािा ईदासीन 

तार(Neutral wire) सामान्द्यत: नकस रंग का होता ह?ै  

(A) िाि                            (B) हरा 

(C) कािा                           (D) नीिा 

 

Q34. ऄधभचािक पदाथभ में ऄशनुद्यां नमिान े पर ईसकी निद्यतु 

चािकता पर क्या प्रभाि पड़ता ह?ै  

(A) बढ़ जाती ह।ै  

(B) घट जाती ह।ै  

(C) कोइ प्रभाि नहीं पड़ता।  

(D) निद्यतु धारा का प्रिाह रुक जाता ह।ै  

 

Q35. समरु के जि का नीिे रंग का नदखाइ दनेा प्रकाश के नकस गणु 

का ईदाहरण ह?ै  

(A) प्रकीणभन                       (B) ऄपितभन  

(C) पराितभन                      (D) निितभन 

 

Q36. ऄम्ि (Acid) के संबंध में क्या ऄसत्य ह?ै 

(A) ऄम्ि निद्यतु का सचुािक होता ह।ै 

(B) ऄम्ि धातु से नक्रया करके हाआड्रोजन गैस बनाते हैं। 

(C) ऄम्ि भस्म और िार( Base) से प्रनतनक्रया करके ििण और 

जि बनाते हैं। 

(D) ऄम्ि िाि निटमस को नीिा कर दतेे हैं। 

 

Q37. ननम्ननिनखत में से कौन सा समुेनित नहीं ह?ै 

(A) मैननननशयम- हाआड्रोक्साआड पटे की ऄम्िीयता को दरू करने में 

(B) कॉपर सल्फेट- कीटाण ुनाशक के रूप में 

(C) साआनट्रक ऄम्ि- दिा एिं खाद्य पदाथों के संरिण में 

(D) कैनल्शयम हाआड्राक्साआड -नमट्टी की ऄम्िीयता दरू करन ेमें 
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Q38. ननम्ननिनखत में से कौन सा कोिाआड(Colloid) का ईदाहरण 

नहीं ह?ै 

(A) दधू 

(B) नदी का गंदा जि 

(C) रक्त 

(D) स्याही 

 

Q39. ननम्ननिनखत में से नकस काबभननक यौनगक का ईपयोग 

निस्फोटक पदाथभ के ननमाभण में नकया जाता ह?ै 

(A) एनसनटिीन 

(B) एनथिीन  

(C) ननिसरोि 

(D) नमथाआि ऄल्कोहि 

 

Q40. ऄपमाजभको(Detergents) के संबंध में क्या ऄसत्य ह?ै 

(A) यह कठोर जि से कपडे़ धोने के काम अता ह।ै 

(B) आसकी ऄनधकता ननदयों में जाकर प्रदषूण करती ह ै क्योंनक यह 

जैि-ननम्नीकरणीय नहीं होते हैं। 

(C) आन्द्हें बनान ेके निए कच्चा पदाथभ पेट्रोनियम से प्राप्त होता ह।ै 

(D) साबनु की ऄपिेा आसमें अरभता गणु ऄनधक पाया जाता ह।ै 

 

Q41. ननम्ननिनखत में से कौन- सा थमो प्िानस्टक का ईदाहरण नहीं 

ह?ै 

(A) बैकेिाआट 

(B) पािी निनाआि क्िोराआड (PVC) 

(C) पािी स्टाआरीन 

(D) नायिान 

 

Q42. जमभन नसल्िर में ननम्ननिनखत में से कौन सा पदाथभ नहीं पाया 

जाता ह?ै 

(A) कॉपर                             (B) नजंक  

(C) नननकि                          (D) एिुनमननयम 

 

Q43. ननम्ननिनखत में से कौन सा कथन सत्य ह?ै 

1-ऐसे तत्ि नजनके परमाण ुक्रमांक नभन्द्न परंतु परमाण ुरव्यमान समान 

होते हैं  समस्थाननक कहिाते हैं। 

2-ऐसे तत्ि नजनकी परमाण ुसंख्या समान परंतु परमाण ुभार नभन्द्न होता 

ह ैसमस्थाननक कहिाते हैं। 

दिकल्प-  

(A) 1 

(B) 2 

(C) ईपयुभक्त दोनों। 

(D) ईपयुभक्त में से कोइ नहीं। 

 

 

Q44. ननम्ननिनखत में से कौन सा कथन ऄसत्य ह?ै 

1-िोह े का जंग िगना(Rusting of iron) एक 

ऑक्सीकरण(Oxidation) ऄनभनक्रया ह।ै 

2-िोह े के संिारण के निए ऑक्सीजन या िाय ुकी ईपनस्थनत तथा 

नमी अिश्यक ह।ै 

3-िौह धात ु पर नजंक धातु की परत बैठान े की नक्रया को 

गेििेनाआजेशन कहते हैं। 

दिकल्प-  

(A) 1,2 

(B) 2,3 

(C) 1,3 

(D) 1,2 ,3 

 

Q45. ननम्ननिनखत में से कौन सा/से कथन सत्य ह?ै 

1-प्रोड्यसूर गैस में काबभन डाआऑक्साआड तथा नाआट्रोजन का नमश्रण 

होता ह।ै 

2-िाटर गैस में काबभन मोनोऑक्साआड और हाआड्रोजन का नमश्रण होता 

ह।ै 

3-कोि गैस में हाआड्रोजन, मीथेन तथा काबभन मोनोऑक्साआड 

ईपनस्थत होती ह।ै 

3-प्राकृनतक गैस में प्रमखु घटक तत्ि एथेन होता ह।ै 

दिकल्प-  

(A) 1,3 

(B) 2,4 

(C) 2,3 

(D) 3,4 

 

Q46. ननम्ननिनखत में से कौन सा समुेनित नहीं ह?ै 

1- नसल्िर- ऄजेंटाआट 

2-मैननीज -पायरोिुसाआट 

3-नटन- कैल्कोसाआट 

4-कॉपर -कैल्िेराआट 

दिकल्प-  

(A) 2,3 

(B) 2,4 

(C) 3,4 

(D) 1,3 

 

Q47.  ननम्ननिनखत को समुनेित कीनजए। 

           सचूी 1                -                 सचूी 2 

A.  सोदियम हाइड्रोक्साइि   -        1- िादििंग सोिा 

B.  सोदियम काबोनेट         -          2-कादटटक सोिा  

C.  दजिंक सल्फेट                -          3-सफेि कसीस 

D.  फेरस सल्फेट                -          4-हरा कसीस 
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दिकल्प-  

     A   B   C   D 

(A) 1   2    3     4  

(B) 2   1    4     3 

(C) 4   1    2     3 

(D) 2   1    3     4 

 

Q48. मानि शरीर में नकस धातु(Metal) की ऄनधकता से निल्सन 

रोग हो जाता ह?ै 

(A) तांबा                            (B) नननकि 

(C) नजंक                            (D) मॉिीब्डेनम 

 

Q49. ननम्ननिनखत में से कौन सा समुेनित  ह?ै 

1- िौह चणूभ - ऄमोननया गैस बनाने में 

2- नननकि - िनस्पनत तेिों से कृनत्रम घी बनान ेमें 

3- नसल्िर चणूभ-  सल्फ्यरूरक ऄम्ि बनाने में 

 दिकल्प-  

(A) 1,2 

(B) 2,3 

(C) 1,3 

(D) 1,2,3 

 

Q50. महगं ेकांच पात्र के ननमाभण हते ुकौन से कांच का प्रयोग नकया 

जाता ह?ै 

(A) सोडा कांच 

(B) शीशा नक्रस्टि कांच 

(C) क्राईन कांच 

(D) नफ्िंट कांच 

 

Q51. ननम्ननिनखत में से कौन से पॉिीमर का ईपयोग केबि के 

ननमाभण में नकया जाता ह?ै 

(A) पॉिी स्टाआरीन 

(B) टेफिॉन 

(C) पािी निनाआि क्िोराआड(PVC) 

(D) पािी प्रोपाआिीन 

 

Q52. कांच पर िेखन कायभ के निए नकसका ईपयोग नकया जाता ह?ै 

(A) हाआड्रोक्िोररक ऄम्ि 

(B) अआसोक्िोररक ऄम्ि 

(C) हाआड्रोफ्िोररक ऄम्ि 

(D) कैल्सीक्िोररक ऄम्ि 

 

 

 

 

Q53. ननम्न में से कौन सा/ से समुेनित नहीं ह?ै 

1- जि की ऄस्थाइ कठोरता- कैनल्शयम और मैननीनशयम के 

बाइकाबोनेट ििण होन ेके कारण। 

2- नसल्िर ब्रोमाआड - कृनत्रम िषाभ करान ेमें 

3- नपटिा िोहा( Wrought iron ) - काबभन की मात्रा ऄपेिाकृत 

ऄनधक होती ह।ै 

4- नकसी पदाथभ का परमाण(ुatom) - ईस पदाथभ के सभी गणु 

निद्यमान रहते हैं। 

दिकल्प- 

(A) 1,4 

(B) 2,3 

(C) 1,3 

(D) 2,4 

 

Q54. पानी का कौन सा गणु आसे एक ऄच्छा नििायक बनाता ह?ै 

(A) ईच्च क्िथनांक  

(B) ईच्च नद्वध्रिुीयअघणूभ 

(C) ईच्च निनशष्ट उष्मा 

(D) ईच्च निनशष्ट गरुुत्ि 

 

Q55. ताप बढ़ान ेपर निसरण  की दर- 

(A) बढ़ जाती ह ै

(B)  घट जाती ह ै

(C) पहिे बढ़ती ह ैनफर घटती ह ै

(D)  कोइ पररितभन नहीं होता 

 

Q56. ननम्ननिनखत में से कौन समांगी की तरह नदखाइ पड़ता ह ैपर 

िास्ति में निषमांगी होता ह-ै 

(A) नदी का गंदा जि 

(B) स्याही 

(C) िाय ुमें धुाँअ 

(D) चनूे के पत्थर को जि में नमिाने पर 

 

Q57. ब्रह्ांड में सिाभनधक नकस ऄिस्था के पदाथभ पाए जाते हैं- 

(A) प्िाज्मा 

(B) ठोस 

(C) गैस 

(D) बोस अआसं्टीन कंडेंसेट 

 

Q58. ताजे घाि के निए अयोडीन का नटंक्चर एक प्रनतरोधी ह।ै यह 

तानत्िक अयोडीन का एक तंतु निियन ह ैनजसमें नहीं होता ह-ै 

(A) जि 

(B) एसीटोन 

(C) एल्कोहि 

(D) पोटैनशयम अयोडाआड 
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Q59. पानी में साबनु और नडटजेंट की मैि दरू करने की नक्रया नकसके 

ननमाभण द्वारा होती ह?ै 

(A) नमसेि                               (B) ििण 

(C) िारक                               (D) ऄम्ि 

 

Q60. ननम्ननिनखत में से कौन सा एक ईच्चतम मात्रा में हाआड्रोजन 

अयन (H+)दतेा ह?ै 

(A) सोनडयम हाआड्रोक्साआड नबियन 

(B) नमल्क ऑफ मैननीनशया 

(C) नींब ूरस 

(D) अमाशय रस 

 

Q61. ननम्ननिनखत में से नकसका ईपयोग न्द्यटू्रॉन मंदक के रूप में नहीं 

नकया जाता ह?ै 

(A) भारी जि 

(B) ग्रेफाआट 

(C) बेररनियम ऑक्साआड 

(D) सोनडयम तथा पोटेनशयम के नमश्र धात ु

 

Q62. ननम्ननिनखत रेनडयोएनक्टि पदाथों में से नकसकी ऄधभ-अय ु

ऄनधकतम ह?ै 

(A) काबभन-14 

(B) प्िूटोननयम 239 

(C) रेनडयम 226 

(D) यरेूननयम 238 

 

Q63. ननम्ननिनखत में से कौन सा ऄधातु ठोस ऄिस्था में नमिता ह?ै 

(A) ब्रोमीन                         (B) बोरोन 

(C) नक्रप्टन                        (D) रेडॉन 

 

Q64. हाआड्रोकाबभन उपर भाग की नक्रया के द्वारा िानणनज्यक पैमाने 

पर डाइ हाआड्रोजन बनाइ जा सकती ह।ै जब CO तथा H2 गैसों का 

नमश्रण नननमभत होता ह।ै आसे क्या कहते हैं? 

(A) भाप ऄंगार गैस 

(B) प्रोड्यसूर गैस  

(C) आडंनस्ट्रयि गैस 

(D) इधंन गैस 

 

Q65. ननम्ननिनखत में से कौन सा स्िच्छ आधंन का एक ईदाहरण ह?ै 

(A) कोक 

(B) प्रोपेन 

(C) पेट्रोि 

(D) मोम 

 

 

Q66. ननम्ननिनखत कथनों पर निचार कर सत्य कथन की पहचान 

कीनजए- 

1- चट्टानों पर ईगन ेिािे पौधों को शैिोनिद कहते हैं। 

2- ििणीय मदृा में ईगन ेिािे पौधों को ऄनधपादप कहते हैं। 

कूट: 

(A) केिि 1 

(B) केिि 2 

(C) 1 और 2 

(D) न ही 1 और न ही 2 

 

Q67. ननम्ननिनखत में से सत्य कथन की पहचान कीनजए- 

1- डेंग ूफीिर के निए टाआगर मच्छर नजम्मेदार होते हैं 

2- मिेररया के निए मादा एनानफिीज मच्छर नजम्मेदार होते हैं 

3- केिि मादा मच्छर ही रक्त चसूती ह ै

4- नर की ऄपेिा मादा के डैने बडे़ होते हैं 

कूट: 

(A) 1 और 2 

(B) 2 और 3 

(C) 1, 2 और 4 

(D) 1, 2 , 3 और 4 

 

Q68. गित यनुम की पहचान कीनजए- 

     प्राणी  -      हृिय में कक्षों की सिंख्या 

(A) मत्टय िगु - 2 

(B) मगरमच्छ - 3 

(C) दिलचट्टा  - 13 

(D) पक्षी       - 4 

 

Q69. ऄसत्य कथन की पहचान कीनजए- 

1- पादप कोनशकाओ ंमें कें रक कें र में मौजदू होता ह।ै 

2- मनषु्य में कुि 23 गणुसतू्र पाए जाते हैं। 

3-  पनत्तयों को कोनशका का रसोइघर भी कहते हैं। 

कूट: 

(A) 1 और 2 

(B) 1 और 3 

(C) 2 और 3 

(D) 1, 2 और 3 
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Q70. ननम्ननिनखत में से कौन सा कथन ऄसत्य ह?ै 

(A) ऄंतःश्वास (inhale) के दौरान 21% ऑक्सीजन ग्रहण की जाती 

ह।ै 

(B) ईच््िास (exhale) के दौरान 78% नाआट्रोजन ननकािी जाती 

ह।ै 

(C) ईच््िास (exhale) के दौरान 16%- 17% O2 ननकािी जाती 

ह।ै 

(D) ईपयुभक्त सभी कथन सत्य ह।ै 
 

Q71. एक िंबे समय संकर (Tt) पौधे में स्िपरागण करान ेपर िंबे ि 

बोने 3 : 1, में प्राप्त होते हैं यह पररणाम नसद् करता ह—ै 

(A) स्ितंत्र ऄपव्यहुन का ननयम 

(B) पथृक्करण का ननयम  
(C) प्रभानिता का ननयम 

(D) सहिननता का ननयम    
 

Q72. िंबे समय तक मनषु्य के भोजन में थायनमन की कमी ईत्पन्द्न 

करती ह-ै 

(A) चमभदाह 

(B) रक्तस्राि 

(C) तंनत्रक तंत्र एिं पेनशयों की दबुभिता 
(D) रक्ताल्पता 
 

Q73. ननम्ननिनखत में से कौन एक नाआट्रोजन का नस्थरीकरण करने 

िािे जीि नहीं ह?ै 

1- िाआकेन  

2- एनानबना 

3- माआकोराइजा 

4- एजोटोबके्टर 

कूट: 

(A) 1 और 2 

(B) 2 और 3 

(C) 2 और 4 

(D) 1 और 3 

 

Q74. ननम्ननिनखत कथनों पर निचार कीनजए- 

1- शरीर की दसूरी सबसे मजबतू हड्डी फीमर ह।ै 

2- शरीर की सबसे कमजोर हड्डी मेनियस ह।ै 

3- शरीर की सबसे पतिी हड्डी नफबिुा ह।ै 

ईपयुभक्त कथनों में से सत्य कथन की पहचान कीनजए। 

कूट: 

(A) 1 और 2 

(B) 1 और 3 

(C) 2 और 3 

(D) 1, 2 और 3 

Q75. कूल्ह ेके जोड़ का प्रनतस्थापन क्या कहिाता ह?ै 

(A) अर्थ्रोप्िास्टी 

(B) एनजीओप्िास्टी 

(C) ओनस्टयोपोरोनसस 

(D) ऄथभराआनटस 

 

Q76. नाखनू ऄथिा बाि काटते समय ददभ का अभास नहीं होता 

क्योंनक- 

(A) नाखनू एिं बाि ऄल्फा नकरैनटन से बने होते हैं। 
(B) यह कैनल्शयम फास्फेट के बन ेहोते हैं। 
(C) आनमें मतृ कोनशकाओ ं के रव्य होते हैं नजनमें रक्त संचार नहीं 

होता। 

(D) आनमें से कोइ नहीं 
 

Q77. सचूी एक को सचूी दो से समुेनित कीनजए- 

      सचूी 1              सचूी 2 

A. घयटना         1- पैटेला बोन 

B. एडी            2- टॉरसल 

C. चेहरा          3- लैक्राईमल 

D. किं धा          4- टकैपयला 

कूट: 

     A B C D  

(A) 1 2 3 4  

(B) 2 1 3 4  

(C) 3 4 2 1  

(D) 2 1 4 3 

 

Q78. ननम्न कथनों पर निचार कीनजए- 

1- एंजाआम एक प्रकार की प्रोटीन 

2- एंजाआम एक बायो-ईत्प्रेरक ह ै

3- एंजाआम पाचन में भाग िेता ह ै

उपययुक्त में से असत्य कथन की पहचान कीदजए- 

कूट:  

(A) केिल 1 

(B) 1 और 2 

(C) 2 और 3 

(D) कोई नहीं 

 

Q79. सत्य कथन की पहचान कीनजए- 

(A) ग्रहणी बड़ी अंत का मखु्य भाग ह।ै 

(B) सीकम ऄमाशय से जडु़ा भाग ह।ै 
(C) ऄमाशय का कानडभयक भाग ग्रासनाि से जडु़ा ह।ै 
(D) छोटी अंत का मध्य भाग कोिन कहिाता ह।ै 
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Q80. ननम्न में से कौन सा  धात ुयकु्त निटानमन ह ै नजसकी कमी से 

परनीनसयस एनीनमया होता ह-ै 

(A) बायोटीन 

(B) सायनोकोबािामीन 

(C) फोनिक एनसड 

(D) रेनटनॉि 

 

Q81. धमननयों की नभनत्तयां मोटी होती ह ैक्योनकं- 

(A) धमननयां ऑक्सीजनयकु्त रक्त को रृदय से शरीर के निनभन्द्न भागों 

तक िे जाती हैं। 

(B) धमननयां निऑक्सीजननत रक्त को रृदय से शरीर के निनभन्द्न भागों 

तक िे जाती हैं।  

(C) धमननयां ऑक्सीजनयकु्त रक्त को शरीर के निनभन्द्न भागों से 

िापस रृदय में िे जाती हैं।  

(D) धमननयां नशराओ ंको केनशकाओ ंसे जोड़ती हैं। 

 

Q82. ननम्ननिनखत में से कौन रुनधर िानहननयों के संबंध में सत्य नहीं 

ह?ै 

1- फुफ्फुस धमनी शदु् रक्त का पररिहन करती ह।ै 

2- रक्त केनशकाए ंरृदय की दीिार को रक्त की अपनूतभ करती ह।ै 

3- कोरोनरी धामनी निनभन्द्न ऄगंों की दीिार को रक्त की अपनूतभ 

करती ह।ै 

4- धमननयों का रंग िाि और शरीर की सतह पर मौजदू होती ह।ै 

कूट:  

(A) 1 , 2 और 3 

(B) 1 और 2 

(C) 2, 3 और 4 

(D) 1, 2 , 3  और 4 

 

Q83. एक यीस्ट कोनशका में एक निूकोज ऄण ु कुि नकतन े एटीपी 

ईत्पन्द्न करता ह?ै 

(A) 2 ATP                               (B) 4 ATP 

(C) 36 ATP                             (D) 38 ATP 

 

Q84. सही समुेंि ह-ै 

(A) ऄग्र छोर - मीठे स्िाद  

(B) पि छोर - खटे्ट स्िाद  

(C) पाश्वभ पि नकनारा - नमकीन स्िाद  

(D) पाश्वभ ऄग्र नकनारा - कड़िे स्िाद 

 

Q85. ननम्ननिनखत में से हीमोफीनिया रोग के संबंध में कौन-सा 

कथन सत्य हहैैं? 

1- हीमोफीनिया को नक्रसमस रोग भी कहते हैं। 

2- नहमोफीनिया को शाही रोग (Royal disease) भी कहते हैं। 

3- आस रोग में परुुष सदिै िाहक और मनहिाएं रोगी होती ह।ै 

कूट: 

(A) 1 और 2 

(B) 1 और 3 

(C) 2 और 3 

(D) 1, 2 और 3 

 

Q86. मंगोिी जड़ता को िैज्ञाननक रूप में नकस नाम से जानते हैं? 

(A) क्िाआनफेल्टर नसंड्रोम 

(B) डाईन नसंड्रोम 

(C) टनभर नसंड्रोम 

(D) पटाउ नसंड्रोम 

 

Q87. ऑक्सीटॉनसन के संबंध में ननम्न कथनों पर निचार कीनजए और 

ऄसत्य कथन की पहचान कीनजए- 

1- आसे दनुध स्रािक हामोन भी कहते हैं। 

2- आसे िि हामोन भी कहा जाता ह।ै 

3- आसे िनृद् हामोन भी कहते हैं। 

कूट: 

(A) 1 और 2 

(B) 1 और 3 

(C) 2 और 3 

(D) 1, 2 और 3 

 

Q88. कीट-संिधभन क्या ह?ै 

(A) कीटों की िनृद् करने का निज्ञान 

(B) जंतुओ ंके ऄध्ययन करन ेका निज्ञान 

(C) मछनियों का ऄध्ययन करन ेका निज्ञान 

(D) कीटों को मारन ेका निज्ञान 

 

Q89. ननम्ननिनखत में से ऄसत्य यनुम की पहचान कीनजए- 

(A) पीडोिॉजी- नमट्टी का ऄध्ययन 

(B) जेरेण्टोिॉजी- िनृद् होन ेकी प्रनक्रया का ऄध्ययन 

(C) एंटोंमोिॉजी- मानि शरीर का ऄध्ययन 

(D) अर्थ्रोिॉजी- ऄनस्थ संनध का ऄध्ययन 

 

Q90. ननम्ननिनखत कथनों पर निचार कर सत्य कथन की पहचान 

कीनजए- 

1- नकसी व्यनक्त के पाचन तंत्र की जांच करने के निए ईपयोग नकया 

जाने िािा यंत्र एंडोस्कोपी कहिाता ह।ै 

2-ECG का पणूभ रूप आिेक्ट्रोकॉनडभयोग्राफ ह।ै 

कूट: 

(A) केिि 1 

(B) केिि 2 

(C) 1 और 2 

(D) न ही 1 और न ही 2 
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TEST-09 

Q91. क्या कारण ह ैनक जिीय जीिो की श्वसन दर स्थिीय जीिो की 

श्वसन दर की तिुना में बहुत तेज होती ह?ै 

(A) जि में O2 की मात्रा ऄनधक होने से 

(B) जि के प्रदनूषत होन ेके कारण 

(C) जि में CO2 की मात्रा कम होने से 

(D) जि में O2 की मात्रा कम होन ेसे 

 

Q92. श्वसन के दौरान गैसों का निननमय कहां होता ह?ै 

(A) ग्रसनी में 
(B) श्वासनाि और कंठ में 

(C) फेफड़ों की कूनपका कोनशका में 
(D) नानसका गहुा में 
 

Q93. ननम्ननिनखत में से ऄसत्य कथन की पहचान कीनजए- 

(A) 120 mm Hg नसस्टोनिक रक्तदाब माना जाता ह।ै 

(B) 80 mm Hg डायस्टोनिक रक्तदाब माना जाता ह।ै 

(C) मनषु्य का रृदय 1 धड़कन में 0.8 सेकंड का समय िेता ह।ै 

(D) 1 नमनट में मनषु्य का रृदय औसतन 7- 8 िीटर रक्त पपं करता ह ै

 

Q94. हमारे शरीर में मतू्र का सही मागभ ह-ै 

(A) नकडनी -मतू्रनिी- मतू्रमागभ- मतू्राशय  
(B) नकडनी - मतू्राशय - मतू्रमागभ-  मतू्रनिी 
(C) नकडनी - मतू्रनिी-  मतू्राशय - मतू्रमागभ 
(D) मतू्राशय-  नकडनी- मतू्रमागभ- मतू्रमागभ 

 

Q95. ननम्ननिनखत कथनों पर निचार कीनजए- 

1- हीमोडायनिनसस नकडनी के खराब होन े पर नकया जान े िािा 

ईपचार ह।ै 

2- हमारी नकडनी औसतन प्रनतनदन 180 िीटर रक्त ननस्यंनदत करती 

ह।ै 

उपरोक्त कथनों में से असत्य कथन की पहचान कीदजए- 

कूट:  

(A) केिि 1 

(B) केिि 2 

(C) 1 और 2 

(D) आनमें से कोइ नहीं। 
 

Q96. सचूी एक को सचूी दो से समुेनित कीनजए- 

     सचूी 1               सचूी  2 

A. लार                  1. िाई सैकरेजेज 

B. आमाियी रस    2. दिदससन 

C. अग्नाियी रस    3. टायदलन 

D. आिंत्रीय रस        4. पेदससन 

        

 

      A B C D 

(A) 1  2 3 4  

(B) 3  4 2 1 

(C) 2  3 4 1  

(D) 4  2 3 1 

 

Q97. मनस्तष्क का िह भाग जो हमारी ऄनैनच्छक नक्रयाओ ं

(involuntary activities) को ननयंनत्रत करता ह।ै सामान्द्यतः ईसे 

'श्वसन का कें र'  (center for respiration) भी कहा जाता ह ै

मनस्तष्क का िह कौन सा भाग ह?ै 

(A) सेरीब्रम 

(B) सेरीबेिम 

(C) मेडुिा ऑब्िांगाटा 

(D) हाआपोथैिेमस 

 

Q98. मोनोसैकेराइड काबभननक ऄणओु ंके नकस समहू से संबंनधत ह?ै 

(A) न्द्यनूक्िक ऄम्ि 

(B) प्रोटीन 

(C) काबोहाआडे्रट 

(D) निनपड 

 

Q99. कौन समुेनित नही ह-ै  

(A) निटानमन K- बेरी बरेी 

(B) निटानमन A जीरोपथिनमया 

(C) निटानमन C – स्किी 

(D) निटानमन D – ररकेट्स 

 

Q100. रृदय की धड़कन को ईत्तेनजत करने िािा हामोन कौन-सा ह?ै 

(A) थायरोनक्सन 

(B) गैनस्ट्रन 

(C) निाआकोजन 

(D) डोपामाआन 

 

Q101. ननम्ननिनखत कथनों पर निचार कीनजए- 

1- पिी यरूरक एनसड का ईत्सजभन (excretion) करते हैं 

2-मनषु्य की मांसपेनशयों में ऄनाक्सी श्वसन (anaerobic 

respiration) होता ह ै

3- पीननयि गं्रनथ हमारी जैनिक घड़ी (biological clock) को 

ननयंनत्रत करती ह।ै  

उपययुक्त कथनों में से कौन सा/ से सही है/हैं? 

(A) 1 और 2 

(B) 2 और 3 

(C) 1 और 3 

(D) 1, 2 और 3 
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TEST-09 

Q102. ननम्ननिनखत में से कौन-सा/से कथन सत्य नहीं ह/ैहैं ? 

1- त्िचा ईपकिीय उतक (epithelial tissue) का बना होता ह।ै 

2- पौधों में िनृद् के निए नजम्मदेार निभज्योतक ईत्तक 

(meristemetic tissue) होता ह।ै 

3- कंडरा संयोजी ईत्तक (tendon connective tissue) हड्नडयों को 

हड्नडयों से जोड़ता ह।ै 

(A) 1 और 2 

(B) 1 और 3 

(C) केिि 2 

(D) केिि 3 

 

Q103. सचूी 1 को सचूी 2 से नमिान कीनजए- 

         सचूी 1             सचूी 2 

A. थायराइि            1. िृदि हामोन 

B. अग्नािय             2. थायरोदक्सन 

C. अदधिृक्क           3. इिंसयदलन 

D. पीयूष                 4. एड्रीनलीन 

कूट: 

      A B C D 

(A) 1  2  3 4 

(B) 2  1  3 4 

(C) 2  3 1 4 

(D) 2  3 4 1 

 

Q104. रक्त स्कंदन की प्रनक्रया को क्या कहा जाता ह?ै 

(A) हीमोस्टेनटस 

(B) एरीर्थ्रोब्िास्टोनसस नफटेिीस 

(C) हमेोपॉयेनसस 

(D) आनमें से कोइ नहीं 
 

Q105. कोनशका में पाए जान े िािे क्रोमोसोम के संदभभ में 

ननम्ननिनखत कथनों पर निचार कीनजए- 

1- ये कोनशका के कें रक में ईपनस्थत होते हैं। 

2- यह डीएनए तथा प्रोटीन से नननमभत होते हैं। 

3- ये अनिुांनशक गणुों के निए ईत्तरदाइ होते हैं। 

उपययुक्त कथनों में से कौन से सही हैं? 

(A) केिि 1 और 2 

(B) केिि 1 और 3 

(C) केिि 2 और 3 

(D) 1, 2 और 3 

 

 

 

 

 

Q106. ननम्ननिनखत में से नकसने जीिरव्य (Protoplasm) की 

खोज की थी?  

(A) रॉबटभ हुक                        (B) रॉबटभ ब्राईन  

(C) िूिेनहॉक                        (D) डुजानदभन  

 

Q107. ननम्ननिनखत में से कौन सा एककोनशकीय जीि नहीं है?  

(A) जीिाण ु                          (B) ऄमीबा  

(C) पैरामीनशयम                     (D) निषाण ु 

 

Q108. कोनशका संरचना के संबंध में ननम्ननिनखत कथनों पर निचार 

करें-  

1- कोनशका रव्य एिं कें रक को सनम्मनित रूप से जीिरव्य कहा 

जाता ह।ै  

2- कोनशका नझल्िी एक ऄद्भ पारगम्य संरचना होती ह।ै  

उपययुक्त में से कौन सा कथन सत्य है?  

(A) केिि 1 

(B) केिि 2 

(C) 1 और 2 दोनों  

(D) ईपयुभक्त में से कोइ नहीं 

 

Q109. कोनशका नभनत्त के संबंध में क्या  सही नहीं ह?ै  

(A) यह केिि पादप कोनशकाओ ंमें पाइ जाती ह।ै  

(B) यह मखु्यतः सैिूिोज की बनी होती ह।ै  

(C) कोनशका नझल्िी की भांनत यह पारगम्य नहीं होती ह।ै  

(D) यह पादप कोनशका को सरुिा तथा अंतररक सहारा प्रदान करती 

ह।ै  

 

Q110. ननम्ननिनखत में से नकसके निभाजन को 'साआटोकाआनेनसस' 

कहा जाता ह?ै  

(A) कें रक 

(B) कोनशका रव्य 

(C) कें रक तथा कोनशका रव्य दोनों 

(D) ईपयुभक्त में से कोइ नहीं 

 

Q111. जीिों में 'घाि का भरना' नकस प्रकार के निभाजन का 

ईदाहरण ह?ै  

(A) ऄद्भसतू्री  

(B) समसतू्री  

(C) ऄद्भसतू्री तथा समसतू्री दोनों  

(D) ईपयुभक्त में से कोइ नहीं 
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Q112. ननम्ननिनखत में से नकसे 'प्राचीनतम जीनित जीिाश्म' कहा 

जाता ह?ै  

(A) साआनोबैक्टीररया 

(B) एक्टीनोमाआनसटीज  

(C) अकीबैक्टीररया 

(D) ईपयुभक्त सभी  

 

Q113. बैनक्ट्रयोफेज क्या ह?ै  

(A) जीिाण ु 

(B) निषाण ु

(C) किक  

(D) ईपयुभक्त में से कोइ नहीं 

 

Q114. ननम्ननिनखत में से कौन सा रोग जीिाणओु ं के कारण नहीं 

होता?  

(A) केिे में बंकी टॉप अफ बनाना रोग 

(B) नींब ूका कैं कर रोग  

(C) अिू का सेंनथि रोग 

(D) गेह  ंका टंुडू रोग  

 

Q115. नाखनूों तथा बािों में ईगने िािे किक को क्या कहा जाता 

ह?ै  

(A) कोप्रोनफिस                      (B) नकरेनटनोनफनिक 

(C) एस्पनजभिस                        (D) पेनननसनियम  

 

Q116. ननम्ननिनखत में से नकसका ऄध्ययन माआकोिॉजी कहा जाता 

ह?ै  

(A) िाआकेन                        (B) प्रोटोजोअ 

(C) किक                          (D) शैिाि  

 

Q117. प्रयोगशािा में प्रयकु्त होन ेिािा निटमस पेपर नकस िाआकेन 

से प्राप्त नकया जाता ह?ै  

(A) रेमेननिा                          (B) रोसेिा 

(C) रेननडयर मास                    (D) परमेनिया  

 

Q118. िाआकेन के संबंध में ननम्ननिनखत कथनों पर निचार करें-  

1- िाआकेन िाय ुप्रदषूण के संकेतक होते हैं।  

2- िाय ुप्रदषूण िािे स्थान पर िाआकेन ऄनधक ईगते हैं।  

उपययुक्त में से कौन सा कथन सही नहीं है?  

(A) 1  

(B) 2  

(C) 1 ,2  

(D) ईपयुभक्त में से कोइ नहीं  

 

 

Q119. ननम्ननिनखत में से नकसे ऄंतररि शैिाि कहा जाता ह?ै  

(A) सीफेल्यरूास  

(B) क्िोरेिा 

(C) ट्राआकोडेस्थीयम आरीनर्थ्रयम 

(D) ऄल्िा  

 

Q120. ननम्ननिनखत में से नकसे जीनित जीिाश्म की संज्ञा दी जाती 

ह?ै  

(A) नचिगोजा                       (B) जनूीपरेस 

(C) नजम्नोस्पमभ                       (D) साआकस 

 

Q121. कोनशका रव्य के संबंध में ननम्ननिनखत कथनों पर निचार 

करें।  

1-कोनशका नभनत्त और कें रक के बीच में पाए जान ेिािे रव्य पदाथभ 

को कोनशका रव्य कहा जाता ह।ै  

2-कोनशका रव्य में ही ऄतंरप्ररव्य जानिका, राआबोसोम अनद पाए 

जाते हैं।  

3-कोनशका रव्य और कें रक को सनम्मनित रूप से जीिरव्य 

(प्रोटोप्िाज्म) कहा जाता ह।ै  

उपययुक्त में से कौन सा/से कथन असत्य है?  

दिकल्प -  

(A) 1 ,2  

(B) 1,3  

(C) 2,3  

(D) ईपयुभक्त सभी 

 

Q122.  ननम्ननिनखत में से कौन सा रोग जीिाण ुजननत ह?ै  

(A) कुनशंग रोग 

(B) हीमोफीनिया 

(C) ननमोननया 

(D) जॉनंन्द्डस 

 

Q123. के्रब्स चक्र मनषु्य की शारीररक नक्रया निनध के नकस भाग से 

संबंनधत ह?ै  

(A) श्वसन तंत्र                              (B) पाचन तंत्र 

(C) रक्त पररसंचरण तंत्र                  (D) ईत्सजभन तंत्र 

 

Q124. मानि मनस्तष्क का कौन सा भाग श्वसन नक्रया को ननयंनत्रत 

करता ह?ै  

(A) मेंडुिा अब्िागेंटा 

(B) पॉसं िरैोिाइ  

(C) ऄनमुनस्तष्क (cerebellum) 

(D) प्रमनस्तष्क (cerebrum) 
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Q125. ननम्ननिनखत में से कौन सा/से  रुनधर का कायभ ह?ै  

1-शरीर का तापमान ननयंत्रण 

2-भोजन सामग्री, ऄंतः स्रािी एिं ईत्सनजभत पदाथों, गैसों अनद का 

पररिहन 

दिकल्प - 

(A) 1  

(B) 2 

(C) 1 और 2 दोनों  

(D) ईपयुभक्त में से कोइ नहीं 

 

Q126. ननम्ननिनखत में से कौन सा प्रोटोजोअ मानि शरीर के निए 

हाननकारक नहीं ह?ै  

(A) एंट ऄमीबा नहस्टॉनिनटका 

(B) एंट ऄमीबा नजननजिैनिस 

(C) िीशमैननया डोनोिानी 

(D) एंट ऄमीबा कोिाइ 

 

Q127. ननम्ननिनखत में कौन सा समुेनित नहीं ह?ै  

1-श्वेत रक्त कणों का जीिनकाि- 2- 5 नदन 

2-शरीर के कुि भार में जि का प्रनतशत - 55% 

3-पोनियो ड्रॉप की खोज -  जॉन साल्क  

4-निटानमन D की खोज -  हापनकंस 

दिकल्प - 

(A) 1,3  

(B) 2,4  

(C) 1,4  

(D) 2,3  

 

Q128. ऄननाशयी रस(pancreatic juice) में ईपनस्थत नकस एंजाआम 

के द्वारा प्रोटीन का पाचन नकया जाता ह ै

(A) माल्टेज                                (B) नट्रनप्सन 

(C) एमाआिेज                             (D) िाआपेज 

 

Q129. ननम्ननिनखत में से कौन सा दीघभमानत्रक पोषक तत्ि नहीं है?  

(A) मैननीनशयम                       (B) कैनल्शयम  

(C) सल्फर                             (D) मैननीज 

 

Q130. ननम्ननिनखत में से कौन सा तत्ि पौधों में आडंोि एनसनटक 

एनसड के संशे्लषण में ईपयोगी होता ह?ै  

(A) मैननीज  

(B) नजंक  

(C) मैननीनशयम  

(D) बोरान 

 

 

Q131. प्रकाश संशे्लषण के संबंध में ननम्ननिनखत कथनों पर निचार 

करें-  

1- िाि एिं नीिे प्रकाश में प्रकाश संशे्लषण की नक्रया सिाभनधक 

होती ह।ै  

2- ताप बढ़ान ेके साथ प्रकाश संशे्लषण की दर बढ़ती जाती ह।ै  

उपययुक्त में से कौन सा कथन सत्य है?  

(A) 1 

(B) 2 

(C) 1,2  

(D) ईपयुभक्त में से कोइ नहीं 

 

Q132. ननम्ननिनखत में से कौन सा ऄननयततापी िगभ का ईदाहरण ह?ै  

(A) सरीसपृ                              (B) पिी 

(C) स्तनधारी                            (D) ईपयुभक्त सभी  

 

Q133. एंजाआम क्या होता ह?ै  

(A) प्रोटीन  

(B) काबोहाआडे्रट  

(C) िसा  

(D) ईपयुभक्त में से कोइ नहीं  

 

Q134. ननम्ननिनखत में से कौन सा सही सुमेनित नहीं ह ै?  

(A) निटानमन D - केल्सीफेरोि  

(B) निटानमन E - टोकोफेरोि 

(C) निटानमन B12 - साआक्नोकोबािमाआन  

(D) निटानमन B7 - पायरीडोनक्सन 

 

Q135. िायिीय श्वसन के संबंध में ननम्ननिनखत कथनों पर निचार 

करें -  

1- िायिीय श्वसन ऑक्सीजन की ऄनपुनस्थनत में संपन्द्न होता ह।ै  

2- िायिीय श्वसन का प्रथम चरण माआटोकांनड्रया में तथा नद्वतीय चरण 

कोनशकारव्य में संपन्द्न होता ह।ै  

उपययुक्त में से कौन सा सही नहीं है?  

(A) 1  

(B) 2  

(C) 1,2  

(D) ईपयुभक्त में से कोइ नहीं।  

 

Q136. मनषु्य में ननरा रोग 'स्िीनपगं नसकनेस' नकसके कारण होता ह?ै  

(A) फफंूद  

(B) प्रोटोजोअ 

(C) जीिाण ु 

(D) निषाण ु 
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Q137. ननम्ननिनखत में से कौन सा समुेनित नहीं ह?ै  

(A) पीत ज्िर - जीिाण ु

(B) एस्केररएनसस - ननमेटोड 

(C) टीननएनसस - परजीिी  

(D) गाईट - नसनट्रक ऄम्ि 

 

Q138. ननम्ननिनखत में से कौन सा सही सुमेनित नहीं ह?ै  

1- स्िाआन फ्ि ू- H5N1  

2- बडभ फ्िू - H1N1 

कूट -  

(A) 1  

(B) 2  

(C) 1, 2  

(D) ईपयुभक्त में से कोइ नहीं 

 

Q139. ननम्ननिनखत में कौन सा सही समुेनित ह?ै  

(A) एंथोिॉजी - घासों का ऄध्ययन  

(B) डेंड्रोिोजी - ििृों और झानड़यों का ऄध्ययन  

(C) पोमोिाजी - बीजों का ऄध्ययन  

(D) निमोिॉजी - झीिों का ऄध्ययन  

 

Q140. ननम्ननिनखत में से कौन सा हामोन पौधों की िनृद् को रोकने 

का कायभ करता ह?ै  

(A) एनब्सनसक ऄम्ि  

(B) साआटोकाआननन  

(C) एनथनिन  

(D) ईपयुभक्त में से कोइ नहीं  
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व्याख्यात्मक हल 

1. उत्तर- C 

व्याख्या:- नकसी माध्यम में ध्िनन की चाि माध्यम की प्रत्यास्थता 

एिं घनत्ि दोनों पर ननभभर करती ह।ै 

िाय ुमें ध्िनन की चाि माध्यम की पर प्रत्यास्थता पर ननभभर करती ह,ै 

बढ़ने पर बढ़ती ह ैतथा घटन ेपर घटती ह।ै 

गैसों में ( िाय ुमें) का घनत्ि बढ़ने पर ध्िनन की चाि कम हो जाती 

ह,ैआसी कारण अरभ मौसम में दरू तक जाती ह ैऔर शषु्क मौसम में कम 

दरू तक जाती ह।ै 

 

2. उत्तर- A 

व्याख्या:-  नदए गए दोनों कथन सत्य ह।ै 

आन्द्रधनषु सदिै सयूभ के निपरीत नदशा में बनता ह।ै जब सयूभ के प्रकाश 

का जि की बूदंो द्वारा िषाभ नििपेण कर नदया जाता ह,ै तथा ऄपितभन, 

पराितभन तथा पणूभ अंतररक पररितभन के सनम्मनित प्रभाि से बनता ह।ै 

सबुह आन्द्रधनषु पनिम की नदशा में तथा शाम को पिूभ की नदशा में 

नदखाइ पड़ता ह।ै 

 

3. उत्तर- D 

व्याख्या:- ईत्ति दपभण से बनने िािा प्रनतनबम्ब हमेशा अभासी, 

सीधा और छोटा होता ह।ै 

 

4. उत्तर- A 

व्याख्या:- नदए गए निकल्प में  िोल्टीय सेि, िेकिेंच सेि और 

डेननयि सेि,  एक प्राथनमक सेि एक ऐसी बैटरी होती ह ै नजसे एक 

बार ईपयोग करने और त्यागने के निए नडजाआन नकया गया ह,ै और 

नबजिी से ररचाजभ नहीं नकया जाता ह ैऔर नद्वतीयक सेि की तरह 

पनु: ईपयोग नकया जाता ह।ै सामान्द्य तौर पर, सेि में होन ेिािी निद्यतु 

रासायननक प्रनतनक्रया प्रनतिती नहीं होती ह,ै नजससे सेि ऄन-

ररचाजेबि हो जाता ह।ै 

 

5. उत्तर- B 

व्याख्या:- प्रत्येक रेखा एक बंद और ननरंतर िक्र ह।ै चुंबकीय बि 

रेखाएाँ ईत्तरी ध्रिु से ननकिती हैं और दनिणी ध्रिु पर समाप्त होती हैं। 

िे कभी एक दसूरे को नहीं काटते हैं। िे ईन ध्रिुों के पास भीड़भाड़ 

िािे होते हैं जहााँ चुंबकीय िते्र प्रबि होता ह।ै िे चुंबकीय कंपास सइु 

को प्रभानित करते हैं। 

 

6. उत्तर- B 

व्याख्या:- फ्यजू ऐसे तार से नननमभत होता ह ै नजसका गिनांक बहुत 

कम होता ह।ै नजससे ऄनधक धारा प्रिानहत होन े के कारण फ्यजू का 

तार गमभ होकर नपघि जाता ह।ै आसके पररणामस्िरूप पररपथ के टूटन े

से धारा का प्रिाह बन्द्द हो जाता ह।ै ऄच्छा फ्यजू तार नटन का बना 

होता ह ैपरन्द्तु सस्ता फ्यजू तार सीसा एिं नटन के नमश्रधातु का बना 

होता ह.ै 

 

7. उत्तर- D 

व्याख्या:- िेसर का प्रकाश ईच्च ननदशेात्मक होता ह ैऔर आसके 

निनकरण को बहुत सकू्ष्म िेत्रों में फोकस नकय जा सकता ह।ै ईपयुभक्त 

िेत्रों में ऄनतररक्त िेसर नकरणों का ईपयोग सचूना तकनीनक में, दरूी 

एिं समय मापन,े स्िास्थ्य एिं नचनकत्सा िते्र में प्रमखुता से नकया 

जाता ह।ै 

 

8. उत्तर- D 

व्याख्या:- निनकरण द्वारा नकसी िस्तु से ननकिने िािी / बाहर जान े

उष्मा निकल्प में नदए गए तीनों कारकों  पर ननभभर करती ह।ै नकसी 

िस्तु से िय होने िािी उष्मा की दर िस्त ुऔर ईसके असपास के 

िातािरण के तापान्द्तर, िस्तु के पषृ्ठ की प्रकृनत एिं पषृ्ठ के िेत्रफि पर 

ननभभर करती ह।ै। 

 

9. उत्तर- A 

व्याख्या:- दपभण बनान ेमें नसल्िर नाआटे्रट का प्रयोग नकया जाता ह।ै 

 निकल्प में नदए ऄन्द्य यौनगक एिं ईनके ईपयोग – 

ऄमोननयम नाआटे्रट- -ईिभरक बनाने में 

नसल्िर ब्रोमाआड--फोटोग्राफी में 

फेररक ऑक्साआड--रंजक के रूप में 

 

10. उत्तर- C 

व्याख्या:- एक्यमुिेुटर – निद्यतु उजाभ को संनचत करने का यंत्र 

ऄमीटर – निद्यतु धारा को एनम्पयर में मापनें हतुे यंत्र होता ह।ै 

 

11. उत्तर- D 

व्याख्या:-  साबनु के बिुबिुो का रंगीन नदखना प्रकाश तरंगो के 

व्यनतकरण का ईदाहरण ह।ै 

ऄन्द्य सभी प्रकाश के प्रकीणभन का ईदहरण हैं। 

 

12. उत्तर- A 

व्याख्या:- ध्िनन तरंग ेएक माध्यम से दसूरे माध्यम में जान ेपर ऄपने 

पथ से निचनित हो जाती ह।ै क्योनक निनभन्द्न माध्यमो तथा निनभन्द्न 

तापो पर ध्िनन की चाि नभन्द्न नभन्द्न होती ह।ै ध्िनन के ऄपितभन के 

ईदहरण- 

 नदन में ध्िनन का केिि ध्िनन स्त्रोत के पास में तथा रानत्र में दरू-दरू 

तक सनुाइ दनेा। 
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13. उत्तर- C 

व्याख्या:- शनू्द्य नडग्री सेनल्सयस पर कोइ ऄधभचािक , एक 

ऄचािक की भांनत कायभ करने िगते हैं। 

ताप घटाने पर ऄधभचािकों की चािकता में कमी अने िगती ह।ै 

नफर शनू्द्य नडग्री सेनल्सयस पर यह एक ऄचािक की भांनत कायभ करन े

िगते हैं। 

 

14. उत्तर- B 

व्याख्या:- ईपकरण एिं ईनके ईपयोग – 

क्रोनोमीटर – पानी के जहाजों में सही समय ज्ञात करने के निए 

कारबरेुटर – ऄन्द्तः दहन पटे्रोि आजंनों में प्रयकु्त ईपकरण 

नडपसनकभ ि – ननत कोण को मापन ेिािा यंत्र 

कम्यटेूटर – निद्यतु् प्रिाह की नदशा एिं AC को DC में बदिने िािा 

ईपकरण 

 

15. उत्तर- B 

व्याख्या:- दी गयी भौनतक रानशयों में निद्यतु धारा का मात्रक एनम्पयर 

होता ह।ै ऄन्द्य सभी सही समुेनित ह।ै आनके ऄनतररक्त - 

िंबाइ का मात्रक-मीटर 

समय का मात्रक-सेकें ड 

रव्यमान का मात्रक- नकिोग्राम 

पदाथभ की मात्रा का मात्रक - मोि  

ये 7 मिू भौनतक रानशयां होती हैं। 

समति कोण, और घन कोण परूक रानशयााँ होती ह ै

 

16. उत्तर- C 

व्याख्या:-  यनद नकसी िस्तु को पथृ्िी से चन्द्रमा पर िे जाया जाएगा 

तो ईसका भार बदि जाएगा, जबनक रव्यमान ऄपररिनतभत रहगेा। 

 आसका कारण ह ैपथृ्िी की तिुना में चन्द्रमा पर गरुुत्िाकषभण बि का 

कम होना, नजससे िस्तु के भार में पररितभन अ जाता ह।ै 

 

17. उत्तर- C 

व्याख्या:- सौर उजाभ का प्रमखु श्रोत नानभकीय उजाभ होती ह,ै सौर 

उजाभ सयूभ से ईत्पन्द्न होती ह ै  सौर  सयूभ की उजाभ का प्रमखु श्रोत 

हाआड्रोजन परमाणओु ं का संियन ह,ै दो हाआड्रोजन परमाण ु नमिकर 

हीनियम नानभक बनाते हैं, और नानभकीय उजाभ ईत्पन्द्न होती ह।ै 

 

18. उत्तर- C 

व्याख्या:- दरू दृनष्ट दोष में व्यनक्त को पास की िस्तुए ंनहीं नदखाइ दतेी 

हैं। क्योंनक नेत्र िेंस की ऄल्प ऄभीसारी शनक्त हो जाती ह ैतथा नेत्र 

गोिक ऄत्यंत छोटा हो जाता ह।ै आसके ननिारण के निए ईत्ति िेंस 

का प्रयोग करत ेहैं। 

 

 

 

19. उत्तर- C 

व्याख्या:- क्िथनांक के नीच ेही िाष्प में पररिनतभत होन ेकी प्रनक्रया  

िाष्पन कहिाता ह।ै िाष्पन को प्रभानित करन े िािे ननम्ननिनखत 

कारक ननम्न ह-ै 

 ताप, पषृ्ठीय िेत्रफि, अरभता तथा पिन िेग। 

िस्तु का रव्यमान िाष्पन को प्रभानित नही करता ह।ै 

 

20. उत्तर- A 

व्याख्या:-  स्टैथोस्कोप नजसका ईपयोग नचनकत्सा के िेत्र में नकया 

जाता ह ैध्िनन के पराितभन के नसद्ांत पर कायभ करता ह ै। जबनक ध्िनन 

के ऄननुाद पर रेनडयो, मंनदर की घटंी का बजना आत्यानद कायभ करता 

ह।ै 

 

21. उत्तर- A 

व्याख्या:-  नकसी मोड़ पर चिती कार में बैठे यात्री पर ऄपकें र बि 

कायभ करेगा क्योंनक व्यनक्त का शरीर कें र से बाहर की ओर झकु 

जायेगा । जब ितृ्ताकार पथ पर कें र से बाहर की ओर कोइ बि कायभ 

करता ह ैईस बि को ऄपकें रीय बि कहते हैं। ऄतः निकल्प A सही 

ह।ै 

 

22. उत्तर- B 

व्याख्या:-  केप्िर का नद्वतीय ननयम, नजसे िेत्रफिीय िेग का ननयम 

भी कहते हैं। कोणीय- संिेग संरिण के तुल्य ह।ै आस ननयम के ऄनसुार 

नकसी भी ग्रह को सयूभ से नमिान ेिािी रेखा समान समय ऄंतरािों में 

समान िेत्रफि पार करती ह ैऄथाभत ग्रह का िेत्रफिीय िेग ननयत 

रहता ह।ै 

 

23. उत्तर- D 

व्याख्या:-  गरुुत्िाकषभण नस्थरांक (G) का मान सिभप्रथम कैिेंनडश न े

ज्ञात नकया था। यह मान     6.67×10-11 (न्द्यटून- मीटर)2/नकग्रा2 

होता ह।ै आसका ऄथभ ह ै नक 1 मीटर की दरूी पर रख े एक-एक  

नकिोग्राम के दो नपंडों के बीच 6.67×10-11 न्द्यटून का अकषभण 

बि िगता ह।ै 

 

24. उत्तर- C 

व्याख्या:-  ध्िनन एक ऄनदुधै्यभ तरंग ह।ै जो ठोस, रि तथा गैस तीनों 

माध्यम में गमन कर सकती ह ैपरंत ुननिाभत में नहीं चि सकती। ध्िनन 

की चाि िाय ु में 332 मीटर प्रनत सेकंड, काबभन डाआऑक्साआड में 

260 मीटर प्रनत सेकंड, पारा में 1450 मीटर प्रनत सेकंड तथा 

ऄल्कोहि में 1213 मीटर प्रनत सेकंड होती ह।ै ईपयुभक्त सभी माध्यमों 

में ध्िनन की चाि 0℃ तापमान पर व्यक्त नकया गया ह।ै 
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25. उत्तर- A 

व्याख्या:-  ईपयुभक्त सभी नकरणें निद्यतु चुंबकीय तरंग ह।ै जो ननिाभत में 

भी गमन कर सकती हैं। आन नकरणों में सिाभनधक िेधन िमता एक्स-रे 

की जबनक सबसे कम िेधन िमता ऄिरक्त निनकरण की ह।ै क्योंनक 

एक्स-रे की तरंग दधै्यभ छोटी  एिं  ऄिरक्त नकरणों की तरंग  दधै्यभ बड़ी 

होती ह।ै 

 

26. उत्तर- D 

व्याख्या:-   नकसी चािक का िह गणु जो अिेश के प्रिानहत होने 

का निरोध करता ह,ै प्रनतरोध कहते हैं। आसका मात्रक ओम होता ह।ै 

यह नकसी चािक के िंबाइ ,ईसके ऄनपु्रस्थ काट के िेत्रफि, चािक 

के पदाथभ एिं चािक के तापमान पर ननभभर करता ह।ै 

 

27. उत्तर- B 

व्याख्या:-  नानभकीय भौनतकी के नपता के रूप में रदरफोडभ को जाना 

जाता ह ैक्योंनक आन्द्होंन ेही नानभकीय मॉडि प्रस्तुत नकया था। आन्द्होंन े

ही बताया नक परमाण ुका समस्त धनािेश और समस्त रव्यमान ईसके 

कें र में नननहत ह।ै नजसे नानभक कहते हैं । जबनक नीि बोर न ेरदरफोडभ 

मॉडि का ही संशोनधत रूप प्रस्तुत नकया था। जे जे थॉमसन न ेहीं 

पहिी बार परमाण ुकी संरचना का मॉडि प्रस्तानित नकया था। आन्द्होंन े

आिेक्ट्रॉन की भी खोज की थी। 

 

28. उत्तर- A 

व्याख्या:-  टैकोमीटर से िाययुान की गनत मापी जाती ह ै। 

ऄन्द्य का सही समुेि होगा – 

स्पीडोमीटर – गनतमान िाहन की गनत मापन ेका यंत्र 

एननमोमीटर – िाय ुके िेग के बि का मापन 

िाट मीटर – निद्यतु शनक्त की माप करन ेिािा यंत्र 

 

29. उत्तर- B 

व्याख्या:- उाँ चाइ में िनृद् के साथ जि के क्िथनांक में कमी अती 

ह,ै ऄथाभत घटता जाता ह।ै क्योंनक उाँ चाइ बढ़न े के साथ िायदुाब 

घटता जाता ह।ै िायदुाब म ेकमी के कारण क्िथनांक घट जाता ह।ै 

यही कारण ह ैऄगर उाँ चाइ पर ( पहाड़ो पर) खाना पकाया जाए ,तो 

पथृ्िी की ऄपेिा दरे से पकते हैं।आसका मखु्य कारण क्िथनांक में कमी 

होना होता ह।ै 

 

30. उत्तर- C 

व्याख्या:- कथन, कारण दोनों सही ह,ै तथा कारण कथन की सही 

व्याख्या करता ह।ै  

जबनक िायमुण्डि के ऄपितभनांक में पररितभन होता ह,ै तो तारे से 

अन ेिािी प्रकाश की नकरण ेऄपिनतभत होकर ऄपनी नदशा से हट 

जाती ह।ै फिस्िरुप कुछ िेत्रों के निए प्रेिक की अाँखों  म ेतारों से 

अन ेिािा प्रकाश नहीं पहुचं पाता ह।ै आस कारण तारा नटमनटमाता 

हुअ प्रतीत होता ह।ै 

31. उत्तर- D 

व्याख्या:-  निद्यतु बल्बों में नाआट्रोजन के साथ ऄनक्रय गैस अगभन का 

नमश्रण भरी जाती ह।ै  

 

32. उत्तर- A 

व्याख्या:-  हाआड्रोजन का ईष्मीय मान सिाभनधक होता ह ै (िगभग 

1.5 िाख नकिो जिू/ नकिोग्राम) हाआड्रोजन उजाभ का सबसे 

शनक्तशािी श्रोत ह।ै आसकी सबसे प्रमखु निशेषता प्रदषूण रनहत होना 

ह।ैयही कारण ह ैहाआड्रोजन को भनिष्य का इधंन भी कहा जाता ह।ै 

 

33. उत्तर- C 

व्याख्या:- घरेि ू निद्यतु अपनूतभ में प्रयकु्त जीनित/ निद्यनु्द्मय तार 

(Live war) िाि रंग का, ईदासीन तार काि े रंग का, भ-ूतार 

(Earth wire) हरे रंग का होता ह।ै  

 

34. उत्तर- A 

व्याख्या:- ऄधभचािक ऐसे पदाथभ होते हैं नजनकी निद्यतु चािकता 

चािक एिं ऄचािक पदाथों के मध्य होती ह।ैनसनिकॉन, जमेननयम, 

काबभन, सेिेननयम अनद ऄधभचािक पदाथभ हैं।  

ऄशनुद्यां नमिान ेपर, ताप बढ़ा दनेे पर ऄधभचािक पदाथों की निद्यतु 

चािकता बढ़ जाती ह।ै  

 

35. उत्तर- A 

व्याख्या:- समरु के जि का नीिे रंग का नदखाइ दनेा प्रकाश के 

प्रकीणभन का ईदाहरण ह।ै  

 

36. उत्तर- D 

व्याख्या:-  ऄम्ि ि ेयौनगक पदाथभ हैं नजनमें एक या एक से ऄनधक 

निस्थापनशीि हाआड्रोजन परमाण ुनिद्यमान हो तथा नजन्द्हें अंनशक या 

पणूभतः धातओु ंया धातओु ंके सदृश अचरण करने िािे मिूको द्वारा 

निस्थानपत करने पर ििण का ननमाभण होता ह।ै ऄम्ि नीिे निटमस 

पत्र तथा नमथाआि ऑरेंज को िाि कर दतेा ह।ैिार िाि निटमस को 

नीिा तथा नमथाआि ऑरेंज को पीिा कर दतेा ह।ै ऄन्द्य सभी कथन 

सत्य ह।ै 

 

37. उत्तर- C 

व्याख्या:-  साआनट्रक ऄम्ि का ईपयोग धातुओ ंको साफ करने में, 

खाद्य पदाथों ि दिाओ ंके ननमाभण में ,कपड़ा ईद्योग में नकया जाता ह।ै 

जबनक बेंजोआक ऄम्ि का ईपयोग दिा एिं खाद्य पदाथों के संरिण में 

नकया जाता ह।ै ऄन्द्य सभी समुेनित ह।ै 

 

38. उत्तर- B 

व्याख्या:-  कोिाआड दो पदाथों का निषमांग नमश्रण होता ह।ै आसके 

कणों को ननन अंखों से नहीं दखेा जा सकता ।यह स्थाइ होता ह।ै नस्थर 

छोड़ दनेे पर आसके कणों में पररिपेण माध्यम से ऄिग हो जाने की 
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बहुत कम प्रिनृत्त पाइ जाती ह ै ।नदी का गंदा जि 

ननिम्बन(Suspension) का ईदाहरण ह।ै नजसमें छोटे अकार के 

कणों के पदाथभ नििायक में ऄघिुनशीि होते हैं और ननन अंखों से 

दृश्य होते हैं। 

 

39. उत्तर- C 

व्याख्या:-  1-एनथिीन -आसका प्रयोग पॉनिथीन ,मस्टडभ गैस और 

ननिेतक के रूप में होता ह ै

2-एनसनटिीन का प्रयोग- धातओु ं को काटने -जोड़ने में एिं कच्च े

फिों को कृनत्रम रूप से पकान ेअदमी होता ह।ै 

3-नमथाआि ऄल्कोहि- जहरीिी शराब होती ह ैआसका प्रयोग कृनत्रम 

रंग बनाने तथा िाननभश अनद के रूप में होता ह।ै 

4-ननिसरोि- सांर सल्फ्यरूरक ऄम्ि की ईपनस्थनत में सांर नाआनट्रक 

ऄम्ि के साथ प्रनतनक्रया कर ट्राइ नाआट्रो ननिसरीन (TNG) बनाता ह ै

जो नक एक शनक्तशािी निस्फोटक ह।ै TNG एक शनक्तशािी 

निस्फोटक ह ैनजसका ईपयोग डायनामाआट एिं ऄन्द्य निस्फोटक बनान े

में नकया जाता ह।ै 

 

40. उत्तर- C 

व्याख्या:- ऄपमाजभक कठोर जि में ईपनस्थत Ca++ तथा Mg++ 

अयनों के साथ कोइ ऄनििेय ऄििेप नहीं बनाते हैं। आन्द्हें बनाने के 

निए कच्चा माि िनस्पनत तेि से प्राप्त होता ह।ै साबनु के ननमाभण के 

निए कच्चा माि पेट्रोनियम से प्राप्त होता ह ै ।ऄन्द्य सभी कथन 

ऄपमाजभक के संबंध में सत्य ह।ै 

 

41. उत्तर- A 

व्याख्या:-  थमोप्िानस्टक गमभ करने पर मिुायम और ठंडा करने पर 

कठोर हो जाता ह ैऔर आसमें गणु सदिै निद्यमान रहता ह।ै जबनक 

थमोसेनटंग प्िानस्टक िह प्िानस्टक ह ै जो पहिी बार गमभ करने पर 

मिुायम हो जाता ह।ै परंतु आसे पनुः गमभ करके मिुायम नहीं बनाया जा 

सकता ह।ै पािी एनथिीन, पािी निनाआि क्िोराआड ,पािी स्टाआरीन, 

नायिान, टेफिॉन अनद थमो प्िानस्टक के ईदाहरण ह।ै बैकेिाआट, 

ननिप्टि, िीटि अनद थमोसेनटंग प्िानस्टक के ईदाहरण हैं। 

 

42. उत्तर- D 

व्याख्या:-  जमभन नसल्िर में कापर,  नजंक और ननकि पाया जाता ह ै

आसका ईपयोग बतभन एिं मनूतभयों को बनाने में नकया जाता ह।ै 

 

43. उत्तर- D 

व्याख्या:-  ईपयुभक्त दोनों कथन ऄसत्य ह ै।ऐसे तत्ि नजनकी परमाण ु

संख्या समान परंत ुपरमाण ुभार नभन्द्न होता ह ैसमस्थाननक कहिाते हैं 

।जैसे हाआड्रोजन के तीन समस्थाननक प्रोनटयम, ड्यटूीररयम और 

ट्राआनटयम  हैं। ऐसे तत्ि नजनके परमाण ु क्रमांक नभन्द्न होते हैं परंत ु

परमाण ुरव्यमान समान होते हैं समभाररक कहिाते हैं ।जैसे अगभन , 

पोटेनशयम तथा कैनल्सयम समभाररक हैं। समस्थाननको के रासायननक 

गणु समान होते हैं जबनक समभाररको के रासायननक गणु नभन्द्न - नभन्द्न 

होते हैं। 

 

44. उत्तर- D 

व्याख्या:- ईपयुभक्त तीनों कथन सत्य ह।ै िाय ुऔर नमी की ईपनस्थनत 

में िौह धात ुका संिारण होता ह ै नजसमें िोह ेकी सतह पर फेररक 

ऑक्साआड और फेररक हाआड्रोक्साआड की भरेू रंग की परत चि जाती 

ह।ै 

 

45. उत्तर- C 

व्याख्या:-  प्रोड्यसूर गैस में काबभन मोनोऑक्साआड तथा नाआट्रोजन 

का नमश्रण मौजदू होता ह ैजबनक प्राकृनतक गैस में 83% मीथेन तथा 

16% एथेन ईपनस्थत होती ह।ै ऄन्द्य दोनों कथन सत्य ह।ै 

 

46. उत्तर- C 

व्याख्या:-  क्यपू्राआट,एजरुाआट, कैल्कोसाआट कॉपर का ऄयस्क ह।ै 

सोने के ऄयस्क कैल्िेराआट एिं नसल्िेनाआट्स हैं। 

नटन का ऄयस्क कैनसटेराआट ह।ै 

 

47. उत्तर- D 

व्याख्या:- समुेनित -  

1-  सोनडयम काबोनेट -  िानशगं सोडा 

2- सोनडयम हाआड्रोक्साआड - कानस्टक सोडा 

3- सोनडयम बाइकाबोनेट - बेनकंग सोडा 

4- फेरस सल्फेट  -   हरा कसीस 

5- नजंक सल्फेट  -   सफेद कसीस 

6- क्यनूप्रक सल्फेट -नीिा कसीस 

 

48. उत्तर- A 

व्याख्या:- मानि शरीर में तांबा धातु की मात्रा में िनृद् हो जान ेपर 

निल्सन रोग हो जाता ह।ै 

 

49. उत्तर- A 

व्याख्या:- सल्फ्यरूरक ऄम्ि के ननमाभण में प्िैनटनम चणूभ का आस्तेमाि 

नकया जाता ह।ै ऄन्द्य सभी समुेनित ह।ै 

 

50. उत्तर- B 

व्याख्या:-  

1- शीशा नक्रस्टि कांच -  महगंे कांच पात्र के ननमाभण में। 

2- सोडा कांच - ट्यबूिाआट, प्रयोगशािा के ईपकरण एिं दनैनक 

प्रयोग के बतभनों के ननमाभण में। 

3- क्राईन कांच - चश्म ेके िेंस के ननमाभण में। 

4- नफ्िंट कांच-  निद्यतु बल्ब, कैमरा ि दरूबीन के िेंसों के ननमाभण में। 
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51. उत्तर- C 

व्याख्या:-  

1-पॉिी स्टाआरीन- रेनडयो ि टेिीनिजन कैनबनटे के ननमाभण में। 

2- टेफिॉन- नॉन नस्टक कुनकंग बतभन के ननमाभण में। 

3- पॉिी निनाआि क्िोराआड(PVC) - केबि बनान ेमें। 

4- पॉिी प्रोपाआिीन- ट्यबू के ननमाभण में। 

 

52. उत्तर- C 

व्याख्या:-  कांच पर िेखन कायभ के निए हाआड्रोफ्िोररक ऄम्ि का 

ईपयोग नकया जाता ह।ै हाआड्रोक्िोररक ऄम्ि को म्यरेूनटक एनसड कहा 

जाता ह।ै 

 

53. उत्तर- B 

व्याख्या:- 1- नसल्िर अयोडाआड -    कृनत्रम िषाभ कराने में। 

              नसल्िर ब्रोमाआड       -     फोटोग्राफी में। 

2- नपटिा िोहा( Wrought iron ) - काबभन की मात्रा सबसे कम 

होती ह।ै आससे चादरे  एिं तार बनाए जा सकते हैं। ढििां िोहा(cast 

iron)- आसमें काबभन की मात्रा ऄपिेाकृत ऄनधक होती ह।ै 

3- नकसी पदाथभ का परमाण(ुatom) स्ितंत्र ऄिस्था में नहीं रह सकता 

ह ै परंतु रासायननक ऄनभनक्रया में भाग िेता ह ै नजसमें ईस पदाथभ के 

सभी गणु निद्यमान रहते हैं। 

4- जि की ऄस्थाइ कठोरता ईसमें कैनल्शयम एिं मैननीनशयम के 

बाआकाबोनेट ििण खिेु होन ेके कारण होती ह ैआसे ईबािकर दरू कर 

निया जाता ह।ै  

जि की स्थाइ कठोरता में कैनल्शयम और मैननीनशयम के क्िोराआड 

एिं सल्फेट ििण घिेु होते हैं। जि की स्थाइ कठोरता दरू करन ेकी 

मखु्य निनध परम्यनूटट ह।ै 

 

54. उत्तर- B 

व्याख्या:-  जि एक ऄच्छा नििायक ह ैऔर नकसी ऄन्द्य रि की 

ऄपिेा ऄनधक पदाथों को घिुाने की िमता रखता ह ैआसी कारण से 

आसे सािभभौनमक नििायक भी कहा जाता ह ै। पानी की सनुििेयता का 

कारण  आसका ध्रिुीय गणु ह।ै नद्वध्रिु अघणूभ ऄनधक होने के कारण यह 

अयननक यौनगकों को भी घोि िेता ह।ै 

 

55. उत्तर- A 

व्याख्या:-  नकसी पदाथभ का फैिना तथा ऄन्द्य पदाथभ के साथ नमनश्रत 

होना निसरण कहिाता ह।ै निसरण गैसों में सबसे तीव्र तथा ठोस में 

सबसे मंद होता ह ै। ताप बढ़ान ेपर निसरण की दर बढ़ जाती ह।ै जैसे- 

आत्र की सगुंध, सिुगती हुइ ऄगरबत्ती की सगुंध आत्यानद। 

 

56. उत्तर- B 

व्याख्या:-  स्याही एक कोिाआड ह ैजो समांगी की तरह नदखता ह ै

परंतु िास्ति में एक निष्मांगी होता ह ै आन्द्हें सकू्ष्मदशी से दखेा जा 

सकता ह ैआसके कण नफल्टर पपेर से अर-पार ननकि जाते हैं। जबनक 

ईपयुभक्त शेष तीनों निकल्प ननिंबन के ईदाहरण ह।ै 

 

57. उत्तर- A 

व्याख्या:-  प्िाज्मा, नजसे सपुर हॉट मैटर भी कहा जाता ह ैप्िाज्मा 

पदाथभ की चौथी ऄिस्था ह ै आस ऄिस्था में य े कणऄत्यनधक उजाभ 

िािे और ऄनधक ईत्तनेजत होते हैं यह कण अयननकृत गैस के रूप में 

होते हैं जैसे फ्िोरोसेंट ट्यबू और ननयॉन बल्ब में प्िाज्मा, अकाशीय 

नबजिी, सयूभ तथा तारों में,औरोरा िाआट  आत्यानद।  

 

58. उत्तर- B 

व्याख्या:-  अयोडीन नटंक्चर- यह एक प्रनतरोधी ह ै तथा आसका 

ननमाभण जि एिं ऄल्कोहि के साथ 2 से 7% अयोडीन को नमिान े

से होता ह।ै नमश्रण में अयोडीन को सोनडयम अयोडाआड या 

पोटैनशयम अयोडाआड के रूप में नमिाया जाता ह ैऄतः निकल्प B 

सही ह।ै 

 

59. उत्तर- A 

व्याख्या:-  साबनु िंबी श्रृंखिा िािे काबोक्सीनिक ऄम्िों के 

सोनडयम एिं पोटैनशयम ििण होते हैं तथा ऄपमाजभक िंबी 

काबोक्सीनिक ऄम्ि श्रृखंिा के ऄमोननयम एिं सल्फोनटे ििण होते 

हैं आसका अयननक नसरा जि से तथा काबभन श्रृंखिा तेि (मिै) से 

नक्रया करती ह ैआस प्रकार साबनु या ऄपमाजभक के ऄण ुका एक नसरा 

तेि कण की ओर और दसूरा नसरा बाहर की ओर होता ह।ै आस संरचना 

को नमसेिी संरचना कहा जाता ह।ै 

 

60. उत्तर- D 

व्याख्या:-  नकसी निियन के pH का मान नजतना कम होगा ईस 

निियन में H+ अयन की सांरता ईतनी ही ऄनधक होगी ।ऄमाशय 

रस का pH मान 1.2, नींब ू रस 2.2, नमल्क ऑफ मैननीनशया 10, 

सोनडयम हाआड्रोक्साआड 14 होता ह।ै 

 

61. उत्तर- D 

व्याख्या:-  भारी जि, ग्रेफाआट, बेररनियम ऑक्साआड का ईपयोग 

न्द्यटू्रॉन मंदक के रूप में नानभकीय ररएक्टरों में नकया जाता ह,ै जबनक 

सोनडयम तथा पोटेनशयम के नमश्र धात ुका ईपयोग शीतिक के रूप में 

नकया जाता ह।ै बोरान तथा कैडनमयम की छड़ का ईपयोग न्द्यटू्रॉन 

ननयंत्रक के रूप में नकया जाता ह।ै 

 

62. उत्तर- D 

व्याख्या:-  ऄधभ अय ुकाि: िह समय नजसमें कोइ रेनडयो सनक्रय 

पदाथभ निघनटत होकर ऄपनी प्रारंनभक मात्रा का अधा हो जाता ह ैईस 

रेनडयो सनक्रय पदाथभ का ऄधभ अय ुकाि कहिाता ह।ै 

काबभन 14- 5730 िषभ 

प्िूटोननयम 239- 24000 िषभ 

रेनडयम 226- 1600 िषभ 
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यरेूननयम 238- 4.5 नबनियन िषभ 

 

63. उत्तर- B 

व्याख्या:-  बोरान सनहत प्रकृनत में पाए जाने िािे ऄनधकतर तत्ि 

ठोस हैं िगभग 11 तत्ि जैसे हाआड्रोजन, नहनियम, 

नाआट्रोजन,ऑक्सीजन, फ्िोरीन, ननयॉन, क्िोरीन, ऑगभन, 

नक्रप्टन,नजनॉन, रेडॉन कमरे के ताप पर गैसीय ऄिस्था में पाए जाते हैं। 

 

64. उत्तर- A 

व्याख्या:-  भाप ऄंगार गैस- काबभन मोनोऑक्साआड एिं हाआड्रोजन के 

नमश्रण को भाप ऄगंार गैस कहा जाता ह ैआसका ननमाभण हाआड्रोकाबभन 

या कोक की ईच्च ताप पर ईत्प्रेरक की ईपनस्थनत में भाप से नक्रया 

करान ेपर होता ह।ै 

प्रोड्यसूर गैस- CO + N2 

आडंनस्ट्रयि गैस- HE, C2H2, O2, CH4 

 आधंन गैस- आसमें मखु्य रूप से हाआड्रोकाबभन गैसों को शानमि नकया 

जाता ह।ै 

 

65. उत्तर- B 

 व्याख्या:-  नजस आधंन के दहन से कम से कम हाननकारक गैसों का 

ईत्सजभन तथा ऄनधक से ऄनधक उजाभ की प्रानप्त होती ह ैिह ईतना ही 

ऄनधक स्िच्छ आधंन माना जाता ह।ै ितभमान समय में हाआड्रोजन स्िच्छ 

आधंन का मखु्य ईदाहरण ह।ै नजस हाआड्रोकाबभन में काबभन परमाणओु ं

की संख्या नजतनी कम होगी ईसके दहन से ईतनी ही कम मात्रा में 

काबभन डाआऑक्साआड का ईत्सजभन होगा और िह ऄनधक स्िच्छ आधंन 

की श्रेणी में अएगा। 

 

66. उत्तर- A 

व्याख्या:-  चट्टानों पर ईगने िािे पौधों को शैिोनिद कहते हैं। ऄतः 

कथन एक सत्य ह,ै परंत ु ििणीय मदृा में ईगन े िािे पौधों को 

ििणोंनिद कहते हैं।  

ऄब अआए जानते हैं नक ऄनधपादप क्या होते हैं? 

ऄनधपादप ि ेपौध ेहैं जो ऄन्द्य पौधों की सतहों पर ईगते हैं। िे ऄन्द्य 

पौधों की सतहों पर बढ़ते हैं तानक ईन्द्हें सयूभ के प्रकाश का अश्रय और 

ऄनािरण नमिे और प्रकाश संशे्लषण कर सकें  जैसे- अनकभ ड। 

 

 

67. उत्तर- D  

व्याख्या:-  ईपयुभक्त सभी कथन सत्य ह।ै डेंग ूफीिर के निए टाआगर 

मच्छर नजम्मेदार होते हैं। नजन्द्हें मादा एडीज मच्छर भी कहते हैं। नर की 

ऄपिेा मादा अकार में बड़ी होती ह ैऔर मादा मच्छर ही रक्त चसूती 

हैं जबनक नर मच्छर फूिों का रस चसूते हैं। 

 

 

 

68. उत्तर- B  

व्याख्या:-  मगरमच्छ में कुि 4 कि होते हैं जबनक यह एक सरीसपृ 

ह ैऔर सरीसपृ में 3 कि पाए जाते हैं। आसके ऄनतररक्त ईभयचरों में भी 

3 कि होते हैं। स्तनधारी में 4 कि होते हैं और कें चएु में 4 जोड़ी ह्रदय 

पाए जाते हैं। 

 

69. उत्तर- D  

व्याख्या:-  ईपयुभक्त तीनों कथन ऄसत्य ह ैक्योंनक पादप कोनशका में 

कें रक कें र से थोड़ा हटकर नस्थत होता ह ै जबनक जंत ु कोनशका में 

कें रक कें र में मौजदू होता ह।ै मनषु्य में कुि 23 जोड़ी गणुसतू्र पाए 

जाते हैं न नक 23 गणुसतू्र पाए जाते हैं। पनत्तयों को पौधे का रसोइघर 

कहते हैं। जबनक पणभहरीम (chlorophyll) को कोनशका का रसोइघर 

कहते हैं। आस प्रकार तीनों ही कथन ऄसत्य ह।ै 

 

70. उत्तर- D  

व्याख्या:-   

                               ऄतंःश्वास   ईच््िास  

◆ नाआट्रोजन -              78%       78% 

◆ ऑक्सीजन-              21%     16-17%      

◆ काबभन डाआऑक्साआड- 0.03%    4.5% 

 

71. उत्तर- B  

व्याख्या:-  मंडि ने ऄनिुांनशकता के तीन ननयम प्रनतपानदत नकए थे। 

नजनमें प्रथम ननयम प्रभानिता का ननयम, नद्वतीय ननयम पथृक्करण का 

ननयम और ततृीय ननयम स्ितंत्र ऄपव्यहुन का ननयम कहिाता ह।ै 

प्रश्नगत कथन पथृक्करण के ननयम की व्याख्या करता ह।ै आस ननयम के 

ऄनसुार प्रथम पीढ़ी के जनक पनुः नद्वतीय पीढ़ी में पथृक-पथृक हो 

जाते हैं। आसे ही पथृक्करण का ननयम कहा गया ह।ै आस ननयम के 

ऄनसुार नद्वतीय पीढ़ी में नफनोटाआप ऄनपुात 3 : 1 और जीनोटाआप 

ऄनपुात 1 : 2 : 1 होता ह।ै 

 

72. उत्तर- C  

व्याख्या:-  यनद नकसी व्यनक्त के भोजन में िंबे समय तक थायनमन 

की कमी बनी रह े तो व्यनक्त तंनत्रका तंत्र एिं पेनशयों की दबुभिता से 

पीनड़त हो सकता ह।ै थायनमन को निटानमन B1 कहा जाता ह ैजो बेरी-

बेरी नामक रोग ईत्पन्द्न करता ह।ै यह पॉनिश नकए हुए चािि का 

ऄनधक सेिन करन ेसे भी होता ह।ै आसी निटानमन की खोज फंक द्वारा 

की गइ थी। 

 

73. उत्तर- D  

व्याख्या:-  िाआकेन तथा माइकोराआजा नाआट्रोजन का नस्थरीकरण 

करन ेिािे जीि नहीं ह।ै यह दोनों ही जीि सहजीिी के सबसे ईत्तम 

ईदाहरण मान ेजाते हैं। जबनक नॉस्टॉक, एनानबना और एजोटोबेक्टर 

नाआट्रोजन नस्थरीकरण करन ेमें मदद करते हैं। 
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74. उत्तर- D  

व्याख्या:-  ईपयुभक्त तीनों ही कथन सत्य शरीर की सबसे मजबतू 

हड्डी ननचिे जबडे़ की हड्डी ह ैनजसे मेंनडबि कहते हैं। आसके ईपरांत 

दसूरी सबसे मजबतू हड्डी जांघ की फीमर हड्डी ह।ै मेनियस सबसे 

कमजोर हड्डी ह ैजो हमारे कानों में पाइ जाती हैं और नफबिुा परै में 

पाइ जाने िािी हड्डी ह।ै 

 

75. उत्तर- A 

व्याख्या:-  अर्थ्रोप्िास्टी में कूल्ह े के जोड़ का प्रनतस्थापन नकया 

जाता ह।ै आसका ईद्दशे्य ददभ से छुटकारा नदिाना, चिने की िमता को 

ठीक करना तथा मांस पनेशयों की शनक्त को सधुार करना ह।ै 

 

76. उत्तर- C  

व्याख्या:-  नाखनू ऄथिा बाि काटते समय ददभ का अभास नहीं 

होता क्योंनक नाखनू और बाि मतृ कोनशकाओ ं के रव्य होते हैं। 

नजनमें रक्त संचार नहीं होता। आसी कारण हमें ददभ का अभास भी नहीं 

होता। 

 

77. उत्तर- A 

व्याख्या:-   

A. घटुना  - पटेैिा बोन 

B.  एड़ी    - टॉरसि 

C.  चेहरा  - िैक्राइमि 

D.  कंधा   - स्कैपिुा 

 

78. उत्तर- D  

व्याख्या:-  ईपयुभक्त सभी कथन सत्य ह।ै एंजाआम एक प्रकार की 

प्रोटीन ह ैजो बायो-ईत्प्रेरक का कायभ करता ह।ै यह नाआट्रोजनीय पदाथों 

या ऄमीनो ऄम्ि के संशे्लषण द्वारा बनता ह।ै यह मखु्य रूप से पाचन 

की नक्रया में भाग िेता ह ैऔर प्रायः नकसी ना नकसी गं्रनथ से स्रानित 

होता ह।ै 

 

79. उत्तर- C 

व्याख्या:-  ग्रहणी छोटी अंत का भाग ह ै न की बड़ी अंत का। 

सीकम बड़ी अंत का एक मखु्य भाग ह ैजो छोटी अतं के शेषान्द्त्र से 

जडु़ा ह।ै छोटी अंत का मध्य भाग मध्यांत्र कहिाता ह।ै जबनक कोिन 

बड़ी अंत का मध्य भाग ह।ै ऄमाशय का कानडभयक भाग ग्रासनि से 

जडु़ा ह ै जो ऄमाशय का प्रथम भाग कहिाता ह।ै आसका मध्य भाग 

फंनडक और ऄंनतम भाग पाआिोरीक कहिाता ह।ै 

 

80. उत्तर- B  

व्याख्या:-  साआनोकोबािानमन निटानमन B12 का रासायननक नाम 

ह।ै नजसमें कोबाल्ट धातु पाया जाता ह।ै नजसकी कमी से रक्त की कमी 

होती ह।ै नजसे परनीनसयस एनीनमया कहते हैं। 

 

81. उत्तर- A 

व्याख्या:-  धमननयों की दीिार मोटी होती ह ै क्योंनक धमननयां 

ऑक्सीजन यकु्त रक्त को रृदय से शरीर के निनभन्द्न भागों तक पहुचंान े

का कायभ करती ह।ै आनमें रक्त का प्रिाह सदिै ईच्च रहता ह ैऔर 

रक्तदाब भी ईच्च बना रहता ह।ै 

 

82. उत्तर- D  

व्याख्या:-  ईपयुभक्त सभी कथन ऄसत्य ह।ै फुफ्फुस धमनी शदु् रक्त 

का नहीं ऄनपतु ऄशदु् रक्त का पररिहन करती ह ै ऄथाभत यह एक 

ऄपिाद ह।ै रक्त केनशकाएं निनभन्द्न ऄगंों की दीिार को रक्त की 

अपनूतभ करती हैं जबनक रृदय की दीिार को रक्त की अपनूतभ कोरोनरी 

धामनी करती ह।ै धमननयों का रंग िाि जरूर होता ह ैपरंत ुयह शरीर 

की मांसपेनशयों में गहराइ तक मौजदू होती ह।ै जबनक शरीर की सतह 

पर नशराएं पायी जाती हैं जो नीिे रंग की होती ह।ै 

 

83. उत्तर- A 

व्याख्या:-  यीस्ट द्वारा गिुकोज का ऄनॉक्सी श्वसन द्वारा 

ऑक्सीकरण होता ह।ै नजसमें ऄनभनक्रयाओ ं द्वारा पाआरुनिक ऄम्ि, 

काबभन डाआऑक्साआड एिं एथेनॉि में बदि जाते हैं। आसके ऄिािा 

ऄन्द्य बैक्टीररया पाआरुनिक ऄम्ि से िैनक्टक ऄम्ि का ननमाभण करते 

हैं। िैनक्टक ऄम्ि एिं एल्कोहि ननमाभण में पयाभप्त उजाभ मकु्त नहीं 

होती। आनमें निूकोज से 7% से कम उजाभ मकु्त होती ह।ै नकण्िन में 

निूकोज के एक ऄण ुसे पाआरुनिक ऄम्ि बनन ेके दौरान एटीपी के 2 

शदु् ऄणओु ंकी प्रानप्त होती ह।ै 

 

84. उत्तर- A 

व्याख्या:-   

ऄग्र छोर - मीठे स्िाद  

पि छोर - कड़िा स्िाद  

पाश्वभ पि नकनारा - खट्टा स्िाद  

पाश्वभ ऄग्र नकनारा - नमकीन स्िाद 

 

85. उत्तर- A 

व्याख्या:-  नहमोफीनिया एक ऄनिुांनशक रोग ह।ै आनंिैंड की महारानी 

निक्टोररया की िंशाििी में पता चिा था और महारानी निक्टोररया 

स्ियं आसकी िाहक थी। क्योंनक यह रोग केिि परुुषों में प्रदनशभत होता 

ह ैजबनक मनहिाए ंआसकी िाहक होती हैं। आस रोग में रक्त का थक्का 

दरे से बनता ह।ै हीमोफीनिया को नक्रसमस रोग भी कहते हैं क्योंनक 

सिभप्रथम यह नक्रसमस नामक बच्चे में पहचाना गया था। 

 

86. उत्तर- B  

व्याख्या:-  यह एक अनिुांनशक निकार ह।ै यह मनहिा तथा परुुष 

नकसी को भी हो सकता ह।ै आसमें 21िें जोड़ी गणुसतू्र में 2 गणुसतू्र के 

ऄिािा एक तीसरा गणुसतू्र भी मौजदू होता ह।ै ऄतः 21 िें जोड़ी 

गणुसतू्र को ट्राइसोमी कहा जाता ह ैऔर ऐसे रोग को मगंोिी जड़ता 
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कहते हैं। आसमें व्यनक्त की अंखें छोटी, चेहरा चपटा, व्यनक्त मंदबनुद् 

और नपुंसक होता ह।ै 

 

87. उत्तर- A 

व्याख्या:-  ऑक्सीटॉनसन को दनुध श्रािक हामोन भी कहा जाता ह ै

क्योंनक दनूधये गाय, भैंस से दधू का ईत्पादन करन ेके निए आस हामोन 

का ईपयोग करते हैं। आसी कारण आसे दनुध स्रािक हामोन भी कहते हैं। 

आसका ईपयोग सब्जी ईत्पादन के निए भी नकया जाता ह।ै यह माता 

और ईसके बच्चे के मध्य अनिंगन के निए भी नजम्मेदार ह।ै ऄतः आसे 

िि हामोन के नाम से भी जाना जाता ह।ै िनृद् हामोन मखु्य रूप से 

सोमेटोट्रोनपन हामोन को कहते हैं जो पीयषू गं्रनथ से स्रानित होता ह।ै 

 

88. उत्तर- A 

व्याख्या:-  निनभन्द्न प्रकार के कीटों की िनृद् करने का निज्ञान नकट 

संिधभन कहिाता ह।ै आसमें निनभन्द्न प्रकार के कीटों के पािन और 

िनृद् का ऄध्ययन करते हैं जैसे- िाख कीट का पािन, रेशम कीट का 

पािन आत्यानद। 

 

89. उत्तर- C  

व्याख्या:-  एटंोंमोिॉजी कीट पतंगों के ऄध्ययन को कहा जाता ह ैन 

नक मानि शरीर के ऄध्ययन को। मानि शरीर के ऄध्ययन को 

एनाटॉमी कहा जाता ह।ै 

 

90. उत्तर- A 

व्याख्या:-  कथन एक सत्य ह।ै परंतु कथन दो ऄसत्य ह।ै ECG का 

पणूभ रूप आिेक्ट्रोकॉनडभयोग्राम ह ै न नक आिेक्ट्रोकानडभयोग्राफ। 

आिेक्ट्रोकॉनडभयोग्राफ ईस मशीन का नाम ह ैनजससे ECG का परीिण 

नकया जाता ह ैऔर आस निनध को आिेक्ट्रोकॉनडभयोग्राफी कहते हैं। 

 

91. उत्तर- D  

व्याख्या:-  िाय ुमें ऑक्सीजन की मात्रा जि में घनुित ऑक्सीजन 

की मात्रा से ऄनधक होती ह।ै ऄतः ऑक्सीजन प्राप्त करन े के निए 

जिीय जंतुओ ंको तेज दर से सााँस िेना पड़ता ह।ै ऄतः जिीय जीिो 

की श्वसन दर स्थिीय जीिो की श्वसन दर की तुिना में बहुत तेज होती 

ह।ै 

 

92. उत्तर- C 

व्याख्या:-  श्वसन के दौरान गैसों का निननमय फेफड़ों की कूनपका 

कोनशका में होता ह ैऄथाभत आन्द्हीं कोनशकाओ ंमें रक्त द्वारा िाइ गइ 

CO2 और श्वास में मौजदू ऑक्सीजन का अपस में गैसीय निननमय में 

हो जाता ह ैऔर रक्त ऑक्सीकृत हो जाती ह।ै नजसे शदु् रक्त कहते हैं। 

रक्त द्वारा आसे शरीर के निनभन्द्न कोनशका में पहुचंा नदया जाता ह।ै 

जबनक CO2 को फेफडे़ द्वारा शरीर के बाहर ईत्सनजभत कर नदया जाता 

ह।ै 

 

93. उत्तर- D  

व्याख्या:-  1 नमनट में मनषु्य का रृदय और सत्यम 5 िीटर रक्त काम 

करता ह ैना नक 7 से 8 िीटर मनषु्य कर गए एक धड़कन में 0.8 सेकंड 

का समय िगता ह ैमनषु्य का सामान्द्य रक्तदान 120/80 mm Hg ह ै

नजसमें 120 mm Hg नसस्टोनिक रक्तदाब और 80 mm Hg 

डायस्टोनिक रक्तदाब होता ह।ै 

 

94. उत्तर- C  

व्याख्या:-  हमारे शरीर में मतू्र का सही मागभ ह-ै  

नकडनी - मतू्रनिी-  मतू्राशय - मतू्रमागभ 

 

95. उत्तर- D  

व्याख्या:-  ईपयुभक्त दोनों कथन सत्य हैं। नकडनी रक्त का ननस्यंदन 

करती ह।ै जो प्रनतनदन औसतन 180 िीटर रक्त ननस्यंनदत करती ह।ै 

नकडनी का GFR 125ml प्रनत नमनट होता ह।ै नकडनी की आकाइ 

नेफ्रॉन ह ै नजसके कायभ न करन ेकी नस्थनत में हीमोडायनिनसस निनध 

द्वारा ईपचार नकया जाता ह।ै 

 

96. उत्तर- B  

व्याख्या:-  

A. िार                 1. टायनिन 

B. अमाशयी रस    2. पेनप्सन 

C. ऄननाशयी रस    3. नट्रनप्सन 

D. अंत्रीय रस        4. डाइ सैकरेजेज 

 

97. उत्तर- C 

व्याख्या:-  श्वसन का कें र मनस्तष्क के मेडुिा ऑब्िांगाटा को कहा 

जाता ह ै जो हमारी ऄननैच्छक नक्रयाओ ं को ननयंनत्रत करता ह ै जैसे 

ईल्टी (vomiting), छींक (sneezing), ईबासी (yawning),  

नहचकी (hiccup), रृदय स्पदंन (heart beat), श्वसन दर 

(respiration rate)  आत्यानद। सेरीब्रम हमारे मनस्तष्क का सबसे 

महत्िपणूभ भाग ह ैजो याददाश्त के निए नजम्मेदार होता ह।ै सेरीबेिम 

ऐनच्छक नक्रयाओ ं( voluntary activities) को ननयंनत्रत करता ह।ै 

यह हमारे शरीर के संतुिन को बनाए रखता ह।ै हाआपोथैिेमस भखू, 

प्यास, ननरा, भय, शरीर के ताप क्रम आत्यानद नक्रयाओ ंको ननयंनत्रत 

करता ह।ै 

 

98. उत्तर- C  

व्याख्या:-  मोनोसैकेराइड काबभननक ऄणओु ंके काबोहाआडे्रट समहू से 

संबंनधत ह।ै यह सबसे सरितम काबोहाआडे्रट ह ैजो जि में घिुनशीि, 

रंगहीन और स्िाद में मीठा होता ह।ै आसके कुछ ननम्न ईदाहरण ह ैजैसे-

निूकोस, फ्रक्टोज, मैंनोज और गिेैक्टोज। 
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99. उत्तर- A 

व्याख्या:-   

निटानमन K- रक्त का थक्का न बनना 

निटानमन A जीरोपथिनमया 

निटानमन C – स्किी 

निटानमन D - ररकेट्स 

 

100. उत्तर- A 

व्याख्या:-  थायराआड गं्रनथ से थायरोनक्सन नामक हामोन स्रानित 

होता ह।ै आसके उपर ईपापचयी प्रभाि के कारण अाँत में पाचन ईत्पादों 

का ऄिशोषण, रृदय स्पंदन की दर, कोनशकाओ ंमें एंजाआमों एिं ऄन्द्य 

प्रोटीन का संशे्लषण, यकृत कोनशकाओ ंमें निाआकोजन और प्रोटीन से 

निूकोज एिं कैरोनटन से निटानमन A का संशे्लषण बढ़ जाता ह।ै 

 

101. उत्तर- D 

व्याख्या:-  ईपयुभक्त सभी कथन सत्य ह,ै पिी और सरीसपृ (reptile) 

यरूरक एनसड का ईत्सजभन करते हैं। पनियों में सामान्द्यतः यरूरनरी 

ब्िैडर ऄनपुनस्थत होता ह।ै जबनक मनषु्य तथा ईभयचर 

(amphibians) यरूरया का ईत्सजभन करते हैं। ध्यातव्य ह ै नक मनषु्य 

ऑक्सी श्वसन (aerobic respiration) ही करता ह ैपरंतु मनषु्य की 

मांसपनेशयों में ऄनाक्सी श्वसन होता ह।ै नजसके फिस्िरूप मांसपेनशयों 

में िैनक्टक एनसड का ननमाभण होता ह।ै पीननयि गं्रनथ हमारी जैनिक 

घड़ी को सेट करती ह ै ऄथाभत यह हमारे सोने-जागने के चक्र को 

ननयंनत्रत करती ह।ै ऄतः सभी कथन सत्य ह।ै 

 

102. उत्तर- D 

व्याख्या:-  त्िचा ईपकिीय ईत्तक का बना होता ह।ै ईपकिीय ईत्तक 

मखु्यतः ठोस ऄगंों का बाहरी अिरण एिं खोखिे ऄंगों का अंतररक 

एिं बाहरी अिरण बनाता ह।ै पौधों में िनृद् के निए निभज्योतक 

ईत्तक ही नजम्मेदार होता ह,ै क्योंनक यह पौधे के तने तथा जड़ के शीषभ 

पर पाए जाते हैं और कोनशका निभाजन कर पौधों की िनृद् करते हैं। 

जबनक कथन 3 ऄसत्य ह,ै क्योंनक कंडरा एक संयोजी उतक ह,ै जो 

हड्नडयों को मांसपेनशयों से जोड़ता ह।ै जबकी हड्नडयों को हड्नडयों 

से जोड़ने के निए स्नाय ुउतक नजम्मेदार होता ह।ै 

 

103. उत्तर- D 

व्याख्या:-  थायराआड ऄथाभत ऄिटु गं्रनथ थायरोनक्सन का, ऄननाशय 

आसंनुिन का, तथा ऄनधिकृ्क एड्रीनिीन हामोन का ईत्पादन करते हैं। 

पीयषू गं्रनथ िनृद् हामोन स्रानित करती ह ै तथा ऄन्द्य गं्रनथयों िषृण, 

ऄंडाशय, थायराआड और एड्रीनि को हामोन स्रानित करन े के निए 

ईनद्वनपत करती ह।ै 

 

 

 

 

104. उत्तर- A 

व्याख्या:-  रक्त स्कंदन की प्रनक्रया एक जनटि प्रनक्रया ह ै नजसे 

हीमोस्टेनटस के नाम से जाना जाता ह।ै आस प्रनक्रया में सामनूहक रूप से 

निटानमन K, कैनल्शयम, प्रोर्थ्रोमनबन, फाआनब्रनयोजन तथा प्िेटिेट्स 

आत्यानद कायभ करते हैं। 

 

105. उत्तर- D 

व्याख्या:-  ईपयुभक्त सभी कथन सही हैं। 

कोनशका में कें रक ईपनस्थत होता ह।ै नजसके चारों ओर कें रक नझल्िी 

होती ह।ै क्रोमोसोम कें रक में होता ह।ै जो कोनशका निभाजन के समय 

रॉड के अकार का नदखाइ पड़ता ह।ै क्रोमोसोम में अनिुांनशक गणु 

होते हैं, जो माता-नपता से डीएनए ऄण ु के रूप में ऄगिी संतनत में 

जाते हैं। क्रोमोसोम डीएनए और प्रोटीन के बने होते हैं। डीएनए ऄण ुमें 

कोनशका के ननमाभण ि संगठन की सभी अिश्यक सचूनाए ंहोती ह।ै 

डीएनए के नक्रयात्मक खंड को जीन कहते हैं। 

 

106. उत्तर- D  

व्याख्या:- डुजानदभन ने जीिरव्य खोज की थी जबनक रॉबटभ हुक न े

कोनशका, रॉबटभ ब्राईन ने कें रक की खोज की थी।  

 

107. उत्तर- D  

व्याख्या:- निषाण ु में कोनशका नहीं होती ह ै यह ऐसे प्रारंनभक 

सकू्ष्मजीि  हैं जो नक कोनशका की ऄिस्था तक नहीं पहुचं सके हैं। 

निकल्प में शानमि ऄन्द्य सभी एक कोनशकीय जीि ह ैनजनका शरीर 

केिि एक कोनशका से बना हुअ ह ै तथा सभी जैि प्रक्रम एक ही 

कोनशका द्वारा संपानदत नकए जाते हैं। ऐसे जीि नजनका शरीर ऄनके 

कोनशकाओ ंसे बना होता ह ैईन्द्हें बहुकोनशकीय जीि कहते हैं। 

 

108. उत्तर- C  

व्याख्या:- कोनशका की संरचना के संबंध में ईपयुभक्त दोनों कथन सत्य 

ह।ै कोनशका नझल्िी प्रत्येक कोनशका के सबसे बाहर चारों ओर एक 

बहुत पतिी और िचीिी नझल्िी होती ह ैजो निनपड और प्रोटीन की 

बनी होती ह।ै यह कोनशका का एक नननित अकार बनाए रखन े में 

मदद करती ह।ै  

 

109. उत्तर- C  

व्याख्या:- निकल्प C सही नहीं ह।ै  

कोनशका नभनत्त पारगम्य होती ह।ै आसका प्रमखु कायभ कोनशका नझल्िी 

की रिा करना तथा कोनशका को सखून े से बचाना ह।ै ऄन्द्य सभी 

निकल्प सही ह।ै  

 

110. उत्तर- B  

व्याख्या:- कोनशका रव्य के निभाजन की ऄिस्था को 

'साआटोकाआननेसस' कहा जाता ह ैजो नक कें रक के निभाजन के पिात 

घनटत होता ह।ै  
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111. उत्तर- B  

व्याख्या:-  जीिों में 'घाि का भरना' समसतू्री निभाजन का ईदाहरण 

ह ै आस निभाजन के पररणामस्िरूप संतत कोनशकाओ ं के गणु मात ृ

कोनशकाओ ंके समान होते हैं। यही निभाजन सभी सजीिों में िनृद् का 

अधार होता ह।ै ऄद्भसतू्री निभाजन केिि जनन कोनशकाओ ंमें होता 

ह ैतथा आससे यनुमनज (Zygote) का ननमाभण होता ह।ै  

 

112. उत्तर- C 

व्याख्या:- अकीबैक्टीररया को प्राचीनतम जीिधाररयों का प्रनतनननध 

मानते हुए आन्द्हें 'प्राचीनतम जीनित जीिाश्म' कहा जाता ह ै

साआनोबैक्टीररया को पथृ्िी का 'सफितम जीिधाररयों का समहू' माना 

जाता ह।ै  

 

113. उत्तर- B  

व्याख्या:- बैनक्ट्रयोफेज जीिाणओु ं के उपर अनश्रत रहने िािे 

निषाण ुहोते हैं। आनका एक प्रमखु गणु जि को सड़ने (खराब होने) से 

रोकना ह।ै  

 

114. उत्तर- A 

व्याख्या:- केिे में बंकी टॉप अफ बनाना रोग निषाण ु से होता ह ै

जबनक निकल्प में शानमि ऄन्द्य सभी रोग जीिाणओु ंसे होते हैं। आसके 

ऄनतररक्त सेब का ऄननननीरजा रोग, चािि का ऄगंमारी रोग तथा 

फिों में क्रॉईन गाि रोग जीिाणओु ंसे होते हैं।  

 

115. उत्तर- B  

व्याख्या:- नाखनूों तथा बािों में ईगने िािे किक को 

नकरेनटनोनफनिक तथा गोबर पर ईगन े िािे किक को कोप्रोनफिस 

कहा जाता ह।ै  

 

116. उत्तर- C  

व्याख्या:- किक का ऄध्ययन माआकोिॉजी , िाआकेन का ऄध्ययन 

िाआकेनोिॉजी, शैिाि का ऄध्ययन फाआकोिॉजी कहिाता ह।ै  

 

117. उत्तर- B  

व्याख्या:- रोसेिा नामक िाआकेन से प्रयोगशािा में प्रयकु्त होने िािा 

निटमस पपेर प्राप्त नकया जाता ह।ै रेननडयर मास खाद्य पदाथभ के रूप में 

प्रयोग नकया जाने िािा िाआकेन ह।ै रेमेननिा िाआकेन का ईपयोग आत्र 

बनान ेमें नकया जाता ह।ै  

 

118. उत्तर- B  

व्याख्या:- कथन 2 सही नहीं ह।ै िाय ुप्रदषूण िािे स्थान पर िाआकेन 

नहीं ईगते हैं।  कथन एक सत्य ह।ै पेड़ों की छािों पर ईगन े िािे 

िाआकेन को कोनटभकोल्स तथा खािी चट्टानों पर ईगने िािे िाआकेन 

को सेक्सीकोल्स कहते हैं।  

 

119. उत्तर- B  

व्याख्या:- ऄंतररि यात्रा के दौरान प्रोटीन यकु्त भोजन जि और 

ऑक्सीजन प्राप्त करन े के निए क्िोरेिा शैिाि का ईपयोग नकया 

जाता ह।ै नजसके कारण आसे ऄतंररि शैिाि कहते हैं। ट्राआकोडेस्थीयम 

आरीनर्थ्रयम नामक नीि हररत शैिाि के कारण िाि सागर का जि 

िाि प्रतीत होता ह।ै  

 

120. उत्तर- D  

व्याख्या:- साआकस को जीनित जीिाश्म कहा जाता ह।ै यह एक 

ऄनाितृ्तबीजी पौधा होता ह।ै 

 

121. उत्तर- D 

व्याख्या:- कोनशका रव्य के संबंध में ईपयुभक्त सभी कथन सत्य ह।ै  

कोनशका को तीन भागों में निभानजत नकया जाता है- कोनशका 

नझल्िी, कोनशका रव्य और कें रक। 

कोनशका के निनभन्द्न कोनशकांग नकसी कोनशका रव्य में पाए जाते हैं। 

 

122. उत्तर- C  

व्याख्या:- ननमोननया जीिाण ुजननत रोग ह ैजो नडप्िोकोकस न्द्यमूोनी 

नामक जीिाण ुसे होता ह।ै  

जॉनंन्द्डस एक निषाण ुजननत रोग ह।ै  

हीमोफीनिया एकनिंग सहिनन ननरोग ह।ै  

कुनशंग रोग एनड्रनि हामोन के ऄनतस्रिण से होता ह।ै  

 

123. उत्तर- A 

व्याख्या:- के्रब्स चक्र मानि श्वसन तंत्र से संबंनधत ह।ै मानि श्वसन 

की प्रनक्रया 2 चरणों में संपन्द्न होती ह-ै 

1-निाआकोनिनसस 

2-के्रब्स 

के्रब्स चक्र में निाआकोनिनसस से प्राप्त पाआरूनिक ऄम्ि के दोनों 

ऄणओु ंका ऑक्सीजन की ईपनस्थनत में पणूभ ऑक्सीकरण होता ह।ै 

 

124. उत्तर- B 

व्याख्या:- मानि के पि मनस्तष्क में नस्थत पॉसं िैरोिाइ श्वसन 

नक्रयाओ ंको ननयंनत्रत करती ह।ै  

मेंडुिा अब्िागेंटा- ऄनैनच्छक नक्रयाओ ंके ननयंत्रण कें र। 

ऄनमुनस्तष्क (cerebellum- मरुा समन्द्िय, संतुिन, एनच्छक 

नक्रयाओ ंके ननयंत्रण। 

प्रमनस्तष्क (cerebrum) - बनुद् और चतरुाइ का कें र सोचन,े समझने, 

स्मरण शनक्त जैसी नक्रयाओ ंपर ननयंत्रण। 

 

125. उत्तर- C  

व्याख्या:-शरीर का तापमान ननयंत्रण, भोजन सामग्री, ऄंतः स्रािी एिं 

ईत्सनजभत पदाथों, गैसों अनद का पररिहन, जीिाण ु तथा ऄन्द्य 

हाननकारक पदाथों को नष्ट करना अनद रुनधर के प्रमखु कायभ हैं।  
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126. उत्तर- D  

व्याख्या:- एंट ऄमीबा कोिाइ मनषु्य के अहार नाि के कोिोन में 

रहता ह ै तथा जीिाणओु ं को नष्ट करन े के साथ यह कभी भी रक्त 

कोनशकाओ ंया ऄन्द्य उतकों का भिण नहीं करता ह।ै  

निकल्प में शानमि ऄन्द्य सभी प्रोटोजोअ मनषु्य के शरीर में बीमाररयां 

ईत्पन्द्न करते हैं-  

a. एंट ऄमीबा नहस्टॉनिनटका-पेनचश रोग 

b. एंट ऄमीबा नजननजिैनिस- पायररया 

c. िीशमनैनया डोनोिानी-कािाजार 

 

127. उत्तर- D  

व्याख्या:-  

पोनियो ड्रॉप की खोज - एल्बटभ सैनबन 

पोनियो टीके की खोज - जॉन साल्क 

शरीर के कुि भार में जि का प्रनतशत - 65%  

ऄन्द्य दोनों सही समुनेित ह।ै  

 

128. उत्तर- B  

व्याख्या:- ऄननाशयी रस में ईपनस्थत एंजाआमों को पणूभ पाचक रस 

कहा जाता ह ैक्योंनक आसमें काबोहाआडे्रट, प्रोटीन तथा िसा तीनों का 

पाचन करन ेिािे एंजाआम ईपनस्थत होते हैं।  

काबोहाआडे्रट का पाचन - माल्टेज एिं एमाआिेज द्वारा  

प्रोटीन का पाचन - नट्रनप्सन द्वारा  

िसा का पाचन - िाआपेज द्वारा 

 

129. उत्तर- D  

व्याख्या:- मैननीज िघमुानत्रक पोषक तत्ि ह ै जबनक ऄन्द्य सभी 

दीघभमानत्रक पोषक तत्ि के ईदाहरण हैं। नकसी पौधे की िनृद् के निए 

17 अिश्यक तत्िों की अिश्यकता होती ह।ै  दीघभमानत्रक पोषक 

तत्ि के ऄंतगभत ऐसे पोषक तत्ि अते हैं नजनकी पौधों को ऄनधक 

मात्रा में अिश्यकता होती ह।ै आसमें कुि शानमि तत्ि 9 ह ै-  काबभन, 

हाआड्रोजन, ऑक्सीजन, नाआट्रोजन, फास्फोरस, पोटैनशयम, 

मैननननशयम, कैिनशयम, सल्फर।  

िघमुानत्रक पोषक तत्ि (8) - िोहा, जस्ता, तांबा, नननकि, मैननीज, 

बोरान, मोनिब्डेनम तथा क्िोरीन।  

 

130. उत्तर- B  

व्याख्या:- नजंक पौधों में आडंोि  एनसनटक ऄम्ि के संशे्लषण में 

ईपयोगी होता ह ैनजसकी कमी से पौधों की िंबाइ में िनृद् रुक जाती ह ै

एिं पौधे बौने होते हैं।  

 

 

 

 

 

131. उत्तर- A 

व्याख्या:- कथन 1 सत्य ह ै जबनक कथन 2 ऄसत्य ह।ै प्रकाश 

संशे्लषण की नक्रया 0 नडग्री से 37 नडग्री सेनल्सयस तक तापमान बढ़ने 

पर बढ़ती जाती ह ै परंत ु37 नडग्री सेनल्सयस से ईच्च ताप पर घटन े

िगती ह।ै आसी प्रकार प्रकाश संशे्लषण की नक्रया प्रकाश की ननम्न 

तीव्रता पर तो बढ़ती ह ैपरंत ुजैसे-जैसे तीव्रता ईच्च होती जाती ह ैयह 

घटती जाती ह।ै 

 

132. उत्तर- A 

व्याख्या:- सरीसपृ िगभ ऄननयततापी िगभ (Palikilothermal) का 

ईदाहरण ह ैजबनक ऄन्द्य सभी निकल्प ननयततापी (Sternothermal) 

के ईदाहरण हैं।  

ननयततापी (Sternothermal) - शरीर का तापमान बाह्य िातािरण 

के तापमान पररितभन के साथ नहीं बदिता ह।ै  

ऄननयततापी िगभ (Palikilothermal) - शरीर का तापमान बाह्य 

िातािरण के तापमान पररितभन के साथ बदिता ह।ै   

 

133. उत्तर- A 

व्याख्या:- एंजाआम एक प्रोटीन ह ैजो जैि ईत्प्रेरक के रूप में शरीर की 

जैि रासायननक प्रनक्रयाओ ंमें सहायता करता ह।ै  

 

134. उत्तर- D  

व्याख्या:-  निटानमन B7 का रसायननक नाम बायोनटन ह।ै 

पायरीडोनक्सन निटानमन B6 का रसायननक नाम ह।ै ऄन्द्य सभी सही 

समुेनित हैं।  

निटानमन - रसायननक नाम  

Vitamin A - रेनटनोि 

Vitamin B1 - थायनमन  

Vitamin B2 - राआबोफ्िेनिन  

Vitamin B5 - ननयानसन  

Vitamin B9 - फोनिक एनसड 

Vitamin C - एस्कॉनबभक एनसड  

Vitamin K - नपिोनक्ििोन 

 

135. उत्तर- C  

व्याख्या:- ईपयुभक्त दोनों कथन सही नहीं ह।ै िायिीय श्वसन 

ऑक्सीजन की ईपनस्थनत में संपन्द्न होता ह।ै िायिीय श्वसन का प्रथम 

चरण कोनशकारव्य में तथा नद्वतीय चरण माआटोकांनड्रया में संपन्द्न होता 

ह।ै िायिीय श्वासन में निूकोज का पणूभ अक्सीकरण होकर CO2 तथा 

जि का ननमाभण होता ह।ै 
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136. उत्तर- B  

व्याख्या:- मनषु्य में ननरा रोग 'स्िीनपंग नसकनेस' प्रोटोजोअ 

(नट्रपेनोनोसोमा) के कारण होता ह।ै आसके ऄनतररक्त पेनचश, मिेररया, 

पायररया, कािाजार ऄन्द्य प्रोटोजोअ जननत प्रमखु रोग ह।ै  

 

137. उत्तर- A 

व्याख्या:- पीत ज्िर निषाण ुजननत ह।ै नजसमें हमेोगोगस और एडीज 

जानत के मच्छर आस रोग के निषाण ुको मनषु्य के शरीर में पहुचंाते हैं। 

ऄन्द्य सभी सही समुनेित हैं।  

 

138. उत्तर- C  

व्याख्या:- ईपयुभक्त दोनों समुेनित नहीं ह।ै  स्िाआन फ्िू का मखु्य 

निषाण ुH1N1 ह ैजबनक बडभ फ्िू का मखु्य निषाण ुH5N1 ह।ै  

 

139. उत्तर- B  

व्याख्या:- निकल्प B सही समुनेित ह ै तथा ऄन्द्य सभी निकल्प 

गित समुेनित हैं। एंथोिॉजी पषु्पों का , पोमोिाजी फिों का , 

निम्नोिॉजी झीिों तथा ऄििणीय जिीय पादपों का ऄध्ययन ह।ै  

 

140. उत्तर- A 

व्याख्या:- एनब्सनसक ऄम्ि हामोन पौधों की िनृद् को रोकने का 

कायभ करता ह ैजबनक साआटोकाआननन पौधों में कोनशका निभाजन के 

निए एक अिश्यक हामोन ह।ै एनथनिन  गैस के रूप में पौधों में पाया 

जाने िािा हामोन ह ैजो पौधों की चौड़ाइ में िनृद् के निए ईत्तरदाइ 

होता ह।ै यह हामोन फिों के पकन ेमें मखु्य भनूमका भी ननभाता ह।ै 
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